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PARTE 1
TEMA 1. NUMEROS NATURALES Y ENTEROS.
OPERACIONES BASICAS.

INDICE
1. LOS NUMEROS NATURALES ......oiiiiiii ittt ettt e st e e e e st e e e s st e e e st e e e e snba e e e s nabaeaeanbeeesnnnees 2
1.2. Sistema de NUMEraCION AECIMAL .........cciiuiieiiiiiee et e e e s e e e st e e s sbae e e s snraeeesnaeeeas 2
1.3. [V 2= 1[0 g o To ] (o o] - | RS 2
1.4. Lectura y escritura de NUMEeroS NAUIAIES .........coiuiiii ittt e e e e enae e e s enreeeeeaes 3
1.5. COMPARACION DE NUMEROS NATURALES. ......cceiiiiiiiieieiie ittt 3
2. LOS NUMEROS ENTEROS. ......coiitititititeiteteitsteee et tets sttt eas et stet s sttt stetsstats st st e s st essstetestateseste e stere s 4
2.1. Representacion de los nimeros enteros en la recta NUMETICA. .......c.uvvveveieeiiiiiiiiiin e ssiiieee e 4
2.2. Valor absoluto de Un NUMEND ENEEIO. .......coiiuiiiiiie et e s r e e e e s s snbrreee s 5
2.3. Comparacion y ordenacion de NUMEI0S ENLEIOS. .......coiuerieiiurereeieieeesaieeeesatereeannteeessrereesaneereesanneeess 5
2.4. (@ o101 do l o (I U Lo I a0 4= o I =T o1 (= o FO RS 5
3. SUMA Y RESTA DE NUMEROS NATURALES Y ENTEROS. PROPIEDADES. ........cccovooiiiieeeee e 6
3.1 SuUMa de NUMETOS NALUIAIES ......uuviiiiiie ittt e e e e e e e s s e e e e e e s s sab b e e e e e e s s asbbaaeeeaeenas 6
3.1.1. Propiedades de 8 SUM@ ........uuuiiiiiiiiiiiiiie ettt e e e b e e e e e s sbb e e e e e s s ssnbbaeeeaeeeas 7
3.2, Resta de NUMEIOS NATUFAIES ......cciiiiiiiiiiiiie et e s e e e e e s s sab b e e e e e e s s aabbbreeeaeessnnne 7
3.3. SUMA A€ NUMEIOS ENLEIOS. .......uuvieiieeee e e ettt et e e e e s s et e e e e e e e s s et e et e e e e s sastbaeeeaaesssaassbaaeeeaeessaansraaeeeaeenss 9
3.4. YT = W Lol U g1 (o cY o] (T (0 F SRR 9
4. MULTIPLICACION DE NUMEROS. ......ootiiititiiiiiiteteteiee sttt b et bbbt sn s benis 11
4.1, Multiplicacion de NUMEIOS NALUIAIES. ......uuiiiieiiiiiiiiiee et e e s e e e e e e s sssbbbaeeeeeeesannes 11
4.1.1. Propiedades de la MUItIPIICACION. .........uviiiiiieii e 12
4.1.2. Casos especiales en la MUItIPlICACION. .........eiviiiiiiiiiiiiie e eenes 13
4.2, Multiplicacion de NUMEIOS ENEEIOS. .....c...tiiieiitieetit ettt ste ettt ettt nb et r e e 14
5. DIVISION DE NUMEROS. .....oouitiiiiiieteteti ettt ettt ettt e bbb s s st b s se st s e 14
5.1. DivisSiOn de NUMEI0S NALUIAIES. .......cciueiiiiiei ettt e e e e e e e s st e e e e e e s snssbraeeeeeeesannes 14
5.2, DiVISION & NUMEIOS ENEEIOS. ...uuiiiiiiiiiiiiiiieee e e e ittt et e e e s st re e e e e e s s ab b e eeaeesssasbbaeeeaeesssnssrraeeeeeessannnes 17
6. PRIORIDAD DE LAS OPERACIONES. ..ottt e e e e e e e b s 17
7. UTILIZACION DE LA CALCULADORA Y EL ORDENADOR PARA LA REALIZACION DE OPERACIONES.
19
8. RESOLUCION DE PROBLEMAS UTILIZANDO NUMEROS NATURALES Y ENTEROS. ......cccoveevnnnnn. 19
9. MULTIPLOS DE UN NUMERO NATURAL. .....ooovitiiiiisiseeieieseseseiese et ss sttt sssseses 22
10. DIVISORES DE UN NUMERO NATURAL. ...ttt ettt ettt n e 22
10.1. Célculo de divisores de un NUMEr0 NALUIAL. .........cviiiiiiiiiiiiiie e e e e e e e e s eanes 22
10.2. Criterios de diVISIDIAAA. ..........uuuuieii s 23
11. NUMEROS PRIMOS Y NUMEROS COMPUESTOS. .....viiiiitiee et 24
12. DESCOMPOSICION DE UN NUMERO EN FACTORES PRIMOS. ......cooouioiiiieeeeeeeee e 25
13. MAXIMO COMUN DIVISOR DE UN CONJUNTO DE NUMEROS. ......cccceiiiiirieieieiesisieieiee s 25
14. MINIMO COMUN MULTIPLO DE UN CONJUNTO DE NUMEROS. ......cccoiiiiiieieieiisisie e 26

Pagina 1 de 34



ACT 1. Parte 1. TEMA 1. NUmeros naturales y enteros. Operaciones basicas.

1. LOS NUMEROS NATURALES

Los numeros naturales son los que utilizamos en la vida cotidiana para contar u ordenar y
pertenecen al conjunto de nameros enteros positivos, por lo tanto, no tienen parte decimal y

no son fraccionarios, y se encuentran a la derecha del cero en la recta numérica.

El conjunto de los nimeros naturales se representa por la letra N y esta formado por: N ={0, 1,
2,3,4,5,6,7,8,9, ...}. No existe una cantidad total o final de nimeros naturales, por lo tanto,

los nUmeros naturales son infinitos.

Los nameros naturales se pueden representar en una linea recta que llamamos recta numérica,

y siempre se ordenan de menor a mayor.

il | ] | | | | | | | | ] -
- T T T T T L

| | I
4 58 4 3 21 0 1 2 3 4 5 6

1.2. Sistemade numeracion decimal

El sistema de numeracién que utilizamos actualmente es el sistema de numeracién decimal, que
fue introducido en Europa por los arabes, en el siglo Xl, procedente de la India, donde se

desarroll6 desde el siglo VI a.C.

El sistema de numeracion decimal permite escribir cualquier nimero con diez simbolos:
0,1,23,4,56,7,8y09.

Estos diez simbolos se llaman cifras o digitos. En un ndamero, el valor de cada cifra depende
de la posicion que ocupa: unidades, decenas, centenas, unidades de millar, decenas de millar...
Este sistema se llama decimal porque se forman grupos de diez:

= Las unidades son elementos sin agrupar.

= Las decenas son grupos de 10 unidades.

= Las centenas son grupos de 10 decenas.

= Las unidades de mil son grupos de 10 centenas.

= Las decenas de mil son grupos de 10 de unidades de millar.

= Las centenas de mil son grupos de 10 decenas de millar...

1.3. Valor posicional

En nuestro sistema de numeracién decimal, cada digito o cifra tiene un valor distinto, segun la

posicién que ocupa.

70 60 50 4° 35 20 10
U MI CM DM UM C D U
1.000.000 | 100.000 10.000 1.000 100 10 1

Por ejemplo, el nimero 4353, esta compuesto de 3 unidades, 5 decenas, 3 centenas y 4
unidades de millar. Es decir: 4353 = 4-1000 + 3-100 + 5 -10 + 3.
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ACT 1. Parte 1. TEMA 1. NUmeros naturales y enteros. Operaciones basicas.

1.4. Lecturay escriturade niumeros naturales

Lo primero que debes saber es que al leer un nimero lo hacemos de izquierda a derecha. Para
escribir el nombre de un nimero, lo separamos en clases. Es decir, en grupos de tres cifras,
de derecha a izquierda. Luego se nombran de izquierda a derecha comenzando por las unidades
correspondientes a la clase de mayor valor, continuando con la de menor valor y asi

sucesivamente hasta que termine con el orden de las unidades simples. Por ejemplo:

Millares Unidades
(mil) Simples
CB DB |UuB |JCmM | DmM UmM}CM |DM |UM JCm |[Dm |Um |C D u

Ocho billones, setecientos tres mil, doscientos millones, diez mil, cinco.

» Los numeros hasta el 30 se escriben con una sola palabra, incluyendo las decenas,
por ejemplo: 11 = once ; 16 = dieciséis ; 23 = veintitrés ; 28 = veintiocho; ...

» Los numeros del 31 al 99 se escriben con tres palabras (menos las decenas netas
como: 20, 30, 40, 50, ...), por ejemplo: 31 = treinta y uno; 45 = cuarenta y cinco; 76 =
setenta y seis; 99 = noventa y nueve.

= Las centenas se escriben con una sola palabra, por ejemplo: 100 = cien ; 200 =

doscientos; 300 = trescientos, ........

Veamos dos ejemplos mas:

129 368 Se lee: Ciento veintinueve mil trescientos sesenta y ocho.

Millares Simples
e [om[um | c [ o [ v

1 /2 /9] 3|6] 8

Trescientos diez mil ochenta y nueve,  Se escribe: 310 089

Millare§ §imples
™ [om[um| c | o } U
3/1]/0|lo|[8]09

1.5. Comparacion de niameros naturales.

Si dos nameros tienen el mismo nimero de cifras, habra que ir comparando éstas de izquierda
a derecha. El que tiene mayor la primera cifra de la izquierda es el mayor. En caso de que sean

iguales, se compara la segunda y asi sucesivamente.

Por ejemplo, si tenemos 4.692 y 4.685, vemos que los dos tienen 4 unidades de millar, que los

dos tienen 6 centenas, pero el primero tiene 9 decenas y el segundo 8 decenas. Por tanto, sera
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ACT 1. Parte 1. TEMA 1. NUmeros naturales y enteros. Operaciones basicas.

mayor 4.692.
Si un numero tiene mas cifras que otro, éste serd mayor, ademdas, para expresar
matematicamente que un nimero es mayor que otro, se emplea el simbolo >. Para expresar

matematicamente que un nimero es menor que otro, se emplea el simbolo <.

Si coinciden en todas sus cifras, se dice que los dos numeros son iguales, y se expresa con el
simbolo =.
Veamos algunos ejemplos:
= 2.567 es mayor que 384y se escribe asi: 2.567 > 384.
= 4.685 es menor que 5.432 se escribe asi: 4.685 < 5.432.

Actividad 1

Ordena los siguientes nUmeros de menor a mayor:

a)56.505  b)78.549 ) 45.693  d)54.956

2. LOS NUMEROS ENTEROS.

Hay muchas situaciones que no se pueden expresar utilizando sélo los nUmeros naturales:
= Cuando en invierno decimos que la temperatura en cierto lugar es de 7 grados bajo cero.
= Sitenemos en el banco 2.000 euros y nos cobran un recibo de 3.000.

= Cuando decimos que cierto personaje nacié en el afio 546 antes de Cristo.

Las anteriores situaciones nos obligan a ampliar el concepto de numeros naturales,

introduciendo un nuevo conjunto numérico llamado ndmeros enteros.

El conjunto de los nimeros enteros esta formado por los nimeros naturales, sus opuestos
(negativos) y el cero. Se representa por la letra Z y esta formado por: Z={... ,-5, -4, -3, -2, -1, 0,
1,2,3,4,5,6,7,8,9,..}.

A laizquierda del cero se encuentran los enteros negativos y a su derecha, los enteros positivos.

El nUmero cero también es un entero que no se considera ni positivo ni negativo.

2.1. Representacion de los niumeros enteros en la recta numérica.

Para representar los nimeros enteros en la recta numérica procedemos asi:
= Trazamos una linea recta y situamos en ella el 0. El 0 divide a la recta en dos semirrectas.
= Dividimos cada una de las semirrectas en partes iguales.
» Situamos los numeros enteros: los enteros positivos a la derecha del cero y los

enteros negativos a la izquierda del cero.
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ACT 1. Parte 1. TEMA 1. NUmeros naturales y enteros. Operaciones basicas.

Es decir, quedaria de la siguiente forma:
. | |

| I I N |
& -5 4 -3 -2 10 1 2 3 4 5 6

Y

Actividad 2
Sitla en larecta numérica los siguientes nameros enteros: -3, +2, +5, +9, -6, +11, -11.

2.2. Valor absoluto de un nimero entero.

El valor absoluto de un niumero entero es el nimero natural que resulta de prescindir del signo.

El valor absoluto lo escribiremos entre barras verticales. Ejemplos: |+10| = 10; |-5| = 5.

Actividad 3

Responde a estas preguntas:

a) Si el valor absoluto de un nimero es 4, ¢,qué numero puede ser?

b) Si el valor absoluto de un nimero es 5y sabes que esta a la izquierda del 0, ¢,qué nimero
es?
c) ¢Qué numero tiene valor absoluto 7 y esté situado entre -6 y-8?

2.3. Comparacion y ordenacion de numeros enteros.

A la hora de comparar dos nimeros enteros comprobaremos que:
= Silos dos niumeros enteros son positivos, el mayor es el que tenga mayor valor absoluto.
= Silos dos numeros enteros son negativos, el mayor es el que tenga menor valor absoluto.

= Siuno de los nUmeros enteros es positivo y el otro es negativo, el mayor es el positivo.

2.4. Opuesto de un numero entero.

Observa que 4 y —4 se encuentran a la misma distancia de 0. Son simétricos respecto al 0.
Tienen el mismo valor absoluto, pero distinto signo. En conclusion, podemos decir que el

opuesto de un nimero entero es aquel que tiene el mismo valor absoluto pero distinto signo.

Actividad 4
Escribe los opuestos de los siguientes nameros:

a) Opuestode +4 =
b) Opuestode—-6 =
c) Opuestode-5=
d) Opuestode +3 =
e) Opuestode 0 =

f) Opuestode —8 =
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ACT 1. Parte 1. TEMA 1. NUmeros naturales y enteros. Operaciones basicas.

3. SUMA Y RESTA DE NUMEROS NATURALES Y ENTEROS.

PROPIEDADES.

3.1. Sumade nimeros naturales

La suma es la operacion matematica que resulta de agrupar varias cantidades en una sola.

También se conoce la suma como adicién. Las cantidades que se suman se llaman sumandos

y el resultado suma o total. Es decir, la suma de dos nimeros naturales ay b es:

a+b=c

donde ay b son los sumandos y el resultado ¢ es la suma. Para su notacion se emplea entre los

sumandos el signo + el cual se lee "mas".

La suma de dos numeros naturales de una sola cifra se halla mentalmente, una vez que se han

aprendido las tablas de sumar. Ejemplos: 5+4=9; 7+ 6 = 13.

Si queremos realizar la suma de numeros naturales de varias cifras, tendremos que seguir el

siguiente procedimiento:

1. Se colocan los numeros unos debajo de otros, de modo que las unidades queden debajo

de las unidades, la decenas debajo de las decenas, etc.

2. Se suman las unidades de la primera columna, si el resultado es un numero de una cifra,

se escribe al pie de la columna.

3. Si el resultado de la suma de las unidades tiene mas de una cifra, se escribe al pie de la

columna Unicamente la cifra de las unidades, afiadiendo la decenas que resulten, a la

columna siguiente, procediendo a continuacion de igual forma.

Por ejemplo, vamos a c.d.u.

calcular la siguiente suma: 257
+386
257 + 386.

w N
0 o =
&~

(2]

257

+386

43

Primero colocamos los
nimeros en columna de
forma que coincidan las
unidades con las unidades,
las decenas con las
decenas...

Empieza sumando
la columna de las
unidades:

7T+6=13

Este numero (13) es mayor
que 10, por lo tanto escribes
el 3 debajo de la columna de
las wunidades y el 1 (es la
llevada) lo escribes encima
de la siguiente columna.
Ahora sumas la siguiente
columna, sin olvidarte de la
llevada:

1+5+8=14

Este nimero también tiene
llevada. Escribes el 4 debajo
de la columna de Ilas
decenas y el 1 escribelo
encima de la siguiente
columna.

En la practica decimos
7+ 6 son13.
Escribo el 3 y me llevo 1

Decimos: 1+ 5+ 8 son
14.

Escribo 4 y me llevo 1
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ACT 1. Parte 1. TEMA 1. Nimeros naturales y enteros. Operaciones basicas.

11 Ahora solo queda sumar la | Decimos: 1+ 2+ 3 son
257 ultima columna: 6.

+386 1+2+3=6 o Escribo el 6 y hemos
YT Solo te queda escribir ese terminado.

643 numero debajo de Ila
columna.
Y el resultado de la suma es
643.

3.1.1. Propiedades de la suma

La suma, definida en el conjunto de los nUmeros naturales, tiene las siguientes propiedades:

Cerrada. La suma de dos numeros naturales siempre es otro nimero natural.
Ejemplo: 5 +4=9.
= Conmutativa. El orden de los sumandos no altera la suma.
Ejemplo:5+4=4+5=09,
= Elemento neutro. ElI 0 es el elemento neutro aditivo en el conjunto de los ndmeros
naturales.
Ejemplos: 7+0=7;0+ 12 =12.
» Asociativa. El orden de las sumas parciales en una operacion con mas de dos sumandos
no afecta el resultado de la operacion.
Ejemplo: (3+5)+7 =3+ (5+7)=15.

Actividad 5

Realiza las siguientes sumas:

a) 6570 + 167 + 8658 = 15395

b) 563132 + 54006 + 66707 = 683845
c) 4657 + 506 + 568 + 70 = 5801

3.2. Restade nimeros naturales

La resta o sustraccion de dos nameros naturales es la operacion que quita la cantidad del
namero menor (sustraendo) al nimero mayor (minuendo). Es la operacion inversa de la suma
y nos permite calcular la diferencia entre dos ndmeros naturales, Es decir la resta de dos
ndameros naturales ay b es:

a-b=c

donde a es el minuendo y b es el sustraendo y el resultado c es la resta o diferencia. Para su
notacion se emplea entre los sumandos el signo —. el cual se lee "menos”. Siempre que hagamos
una resta, se debe empezar por la izquierda e ir haciendo las restas que van apareciendo.

El resultado de restar dos nimeros naturales no siempre es otro numero natural. Ejemplos: 7 —
5=2;5-7=-2.

Por lo tanto, la resta no cumple la propiedad conmutativa. Tampoco cumple la propiedad

Pagina 7 de 34



ACT 1. Parte 1. TEMA 1. Nimeros naturales y enteros. Operaciones basicas.

asociativa. Ejemplos: 15-5-7-1=2;15-5—-(7-1)=10-6 = 4.

La resta de dos numeros naturales de una sola cifra, se halla mentalmente, teniendo en cuenta

que el signo del resultado de la resta, dependera de si el minuendo es mayor o menor que el

sustraendo.

Si queremos realizar la resta de nimeros naturales de dos o mas cifras, tendremos que seguir

el siguiente procedimiento:

1. Se colocan el minuendo y el sustraendo uno debajo de otro, de forma que coincidan las

unidades con las unidades, las decenas con las decenas..., etc.

2. Comenzamos restando de derecha a izquierda las unidades, luego las decenas,

centenas, miles y asi sucesivamente.

3. Si el minuendo es mayor que el sustraendo, el resultado de la resta se escribe al pie de

la columna. Si el minuendo es menor que el sustraendo, se agregan al minuendo diez

unidades, y se realiza la resta. Para compensar, se afiade una unidad a la cifra del sustraendo

de la siguiente columna o se resta una unidad a la cifra del minuendo de la siguiente columna.

4. Se seguira restando de la misma forma hasta obtener el resultado final al que llamamos

resta. Ejemplo: vamos a realizar la siguiente resta: 958 — 671.

c.d.u.
958
-671

8158
- 671

287

Primero colocamos el
minuendo y el sustraendo en
columna de forma que
coincidan las unidades con las
unidades, las decenas con las
decenas...

Comenzamos restando las
unidades: a 8 unidades le
quitamos 1 wunidad y nos
quedan 7 unidades.

Continuamos con las decenas:
a 5 decenas no le podemos
quitar 7 decenas.

Tomamos una centena y la
transformamos en 10 decenas,
con lo que tenemos 15
decenas. A 15 decenas le
quitamos 7 decenas y nos
quedan 8 decenas.

Ahora a 8 centenas le quitamos
6 centenas. Nos quedan
finalmente 2.

En la préctica utilizaremos el
método americano.

De 1 a 8 van 7. Colocamos el 7
debajo de las unidades.

Mentalmente se pone un 1delante
del 5. Del 7 al 15 van 8 y me llevo
1. Colocamos el 8 debajo de las
decenas.

Al quitarle una centena, la centena
nos ha quedado en 8.

El resultado final es 287.
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ACT 1. Parte 1. TEMA 1. Nimeros naturales y enteros. Operaciones basicas.

1
i 3175? En vez de quitar una centena al Esta forma de realizarlo es
o587 9, podemos sumarle 1 al 6. Por conocida como el método
tanto, dejamos las 9 centenas austriaco.
como estaban al principio. _ _
Decimos: 6y 1 que nos llevamos El resultado final es el mismo, 287.
son 7. De 7 a9van 2.
Actividad 6
Realiza las siguientes restas:
a) 528 - 324 =

b) 11929 — 8974 =

3.3. Sumade nimeros enteros.

Para sumar nimeros enteros de igual signo, se suman sus valores absolutos y se pone el signo
de los sumandos. Date cuenta que:
»= La suma de dos numeros enteros negativos es otro numero entero negativo.

= La suma de dos nimeros enteros positivos es otro niimero entero positivo.

Para sumar numeros enteros de distinto signo, se restan sus valores absolutos, y se pone el
signo del que tiene mayor valor absoluto.
Veamos unos ejemplos:

a) — 7 + (+12) = +5. Porque el de mayor valor absoluto es positivo (+12).

b) 11 + (-16) = -5. Porque el de mayor valor absoluto es negativo (-16).

Silo que tenemos es una suma de varios nameros enteros de distinto signo, lo que haremos
sera:
a) Se suman separadamente los nUmeros positivos, por un lado y los negativos por el otro.
b) Se suman el numero positivo y el nUmero negativo obtenido.
Ejemplo: Vamos a calcular el resultado de esta suma:
(+4) + (-2) + (+3) + (+5) + (-6) = (+12) + (-8) = +4

3.4. Restade niumeros enteros.

La resta de nUmeros enteros se obtiene sumando al minuendo el opuesto del sustraendo. De
esta forma, las restas se convierten en sumas.

a—-b=a+(-b)
Ejemplos: +8 - (-6) = +8 + (+6) = +14; -16 - (-8) = -16 + (+8) = - 8.

La resta de dos niumeros enteros es otro numero entero. Ejemplo: 10 — (- 5) = 15. La resta de

dos nimeros enteros no cumple la propiedad conmutativa: a—b # b —a.
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ACT 1. Parte 1. TEMA 1. Nimeros naturales y enteros. Operaciones basicas.

Ejemplo: 5—-2 # 2 - 5.

Tanto para la suma o resta de nimeros enteros es importante seguir la regla de los signos:

+con+es +

+con -es -
-con t+es -
-con-es +

Unaresta de numeros enteros de una cifra se puede resolver como si se tratara de una suma,

pero con una particularidad: el simbolo de la resta le cambia el signo a la cifra que le sigue. Es

decir, si el nUmero que se resta es positivo lo convierte en negativo y si el nimero que se resta

es negativo lo convierte en positivo.

Ejemplo: +7 - (+4) - (-2)=7-4+ 2 =5.

La suma o resta de niumeros enteros de dos o mas cifras se realiza de forma similar a como

se realiza con nidmeros naturales.

Ejemplo:
2 T 12
- 8 -3 8
4
Actividad 7

Calcula las siguientes restas:

8) (-5)-(+7)=
b) (+4)=(-6)=
0 (-3)-(-7)=

d) (+4) - (+2) =
€) (+4) - (+6) =

Actividad 8

Resuelve estas restas:
a)l2-5=

b) 12 - (-5) =
c)-12-5=
d)-12-(-5) =

-~
N
W N

w W~

Nloo N
I
0o
I
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ACT 1. Parte 1. TEMA 1. Nimeros naturales y enteros. Operaciones basicas.

Actividad 9

Realiza estas operaciones:
a) (+6) — (-2) + (-5) — (+4) =
b) (-5) — (-5) — (+7) + (-6) =
c) (-1) - (-10) + (+5) = (+7) =
d14-(12+2)=
e)17-(-9-14) =
f)-14+ (6 -13) =
9)2+(7-3)-(8-4)=
h)-1-(2-5)+(7-4) =

4. MULTIPLICACION DE NUMEROS.

4.1. Multiplicacién de numeros naturales.

Una multiplicacion es una suma de varios sumandos iguales.
Ejemplo: 15+ 15+ 15+ 15 =60 > 15 x 4 = 60.
Los términos de una multiplicaciéon son los siguientes:
= Factores: Son los nimeros que se multiplican. Dentro de los factores encontramos:
o Multiplicando: es el nUmero que se encuentra arriba en la multiplicacion.
o Multiplicador: es el nimero que se encuentra debajo del multiplicando.
= Producto: Es el resultado de la multiplicacion y se sitia en la parte inferior de la

multiplicacion.

pﬂcTomss{ 4 81 — HuLTiPLICANDO
X Q8 — MucTiPLicapoA

Pﬂomwc*ro{ 7 4, 4(75

Multiplicar dos nimeros naturales consiste en sumar uno de los factores consigo mismo tantas

veces como indica el otro factor. El signo de esta operacion es “x” o “.” y se lee "por".
En la calculadora la tecla que usamos para multiplicar es la “x“. En el ordenador la tecla que se

usa para multiplicar es “*“,

Para multiplicar dos nimeros naturales de una cifra, basta con aprenderse las tablas de

multiplicar.

Para multiplicar dos nUmeros naturales de dos 0 mas cifras, seguiremos los siguientes pasos:
1°- Multiplicar las unidades del multiplicador por el multiplicando y el resultado escribirlo en la

fila de abajo.
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ACT 1. Parte 1. TEMA 1. Nimeros naturales y enteros. Operaciones basicas.

2°- Multiplicar las decenas del multiplicador por el multiplicando y el resultado escribirlo en la

fila de abajo pero desplazado una posicion a la izquierda. Y seguir asi, con el resto de valores

posicionales.
3°- Sumar todos los productos.
. 7 84 o
Ejemplo: x 9§ > DX AsE > . 3905
39 05 13335 702 9x
‘ #4195
Si el multiplicador es de tres cifras, el resultado de la multiplicacion de las 367
centenas se escribira desplazado dos posiciones hacia la izquierda. Si el - éz‘g;
multiplicador tuviera mas de tres cifras, se continuaria de la misma forma hasta® 78 3 L
agotar todas las cifras de los diversos 6rdenes del multiplicador. La suma de%g_éll
los productos parciales nos da el producto total. <1 1 ?

4.1.1. Propiedades de la multiplicacién.
= Conmutativa. El orden de los factores no altera el producto: a-b=b - a.
Ejemplo: 3-4 =4-3 =12.
= Asociativa. Para multiplicar dos 0 mas factores se pueden asociar dos de ellos y el
resultado novaria: (a-b)-c=a-(b-c).
Ejemplo: (5-2)-7=5-(2-7)=70.
= Distributiva. El producto de un nimero por una suma, es igual que la suma de los productos
del namero por los sumandos: a- (b+c)=a-b+a-c.
Ejemplo:5-(4+3)=5:4+5:3=20+ 15=35.
Esta propiedad también se puede aplicar, si en vez de una suma, tenemos una resta:
a-(b-c)=a-b-a-c.
Ejemplo: 4 -(7-2)=4.7-4.2=28-8=20.
La operacion inversa a la distributiva es sacar factor comun:
Ejemplos:
a)5:4+5.3=5-(4+23).
b)3:7-3:2=3:(7-2).
c)4-7-4-3+5.4=4-(7-3+05).
d)3-a+5a=(3+5)a=8a.
» Elemento neutro. Es el numero uno (1), porque cualquier nimero multiplicado por 1, da el

mismo resultado.
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4.1.2. Casos especiales en la multiplicacion.
= Por launidad seguida de ceros: Se afiaden a la derecha del nimero tantos ceros como
nameros hay.
Ejemplos: 8 - 100 = 800; 28 - 1000 = 28000.
= Multiplicacion de nimeros que acaban en ceros: Se multiplican los nimeros sin los ceros
finales y después se afiaden al resultado los ceros que tenian entre los dos.
Ejemplo: 3200 - 40 = 128000.
= Ceros intermedios en el multiplicador: Si el multiplicador tiene ceros intermedios no se
escriben los productos parciales, pues estos son cero, pero nos desplazamos hacia la

izquierda tantos lugares como ceros intermedios tuviesen. Veamos unos ejemplos:

2.5461 Primero hemos multiplicado por cinco y posteriormente, en vez de multiplicar por

ﬁggg el cero, lo que hacemos es multiplicar directamente por el cuatro pero
101844 desplazando los numeros de la segunda fila de la multiplicaciéon dos lugares a la
10311705 izquierda en vez de uno.
2.5461

ﬁ Si los ceros intermedios fueran dos en vez de uno desplazariamos la segunda
101844 fila de la multiplicacion tres lugares a la izquierda.
101971305

Actividad 10

Saca factor comun:
a)3-b+5b-2b=
b)6-4+3-4+2-4=
c)6-a+6-b=
d2a+2c=

Actividad 11

Realiza las siguientes multiplicaciones:
a) 2306 x 305 =

b) 7650 x 400 =

c) 3785 x 501 =

Actividad 12

Completa las siguientes expresiones:
a)425x100= __
b)632x__ =6320

C) x 1000 = 35000
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4.2. Multiplicacion de nameros enteros.

Para hallar el producto de dos nameros enteros hay que multiplicar sus valores absolutos. El

signo del resultado del producto es positivo cuando ambos numeros tienen el mismo signo y

negativo cuando tienen signos diferentes. Es lo que llamamos la regla de los signos:

+.+=+

- ==+

4+ ===

Ejemplos:

(+5) - (+3) = +15
(-5) - (-3) = +15
(+5) - (-3) =-15
(-5) - (+3) =-15

Actividad 13

Realiza las siguientes multiplicaciones:
a) (-4) - (+2) =
b) (+3) - (+7) =
c)(+3)- (-5 =
d) (-5 - (-12) =

e)2-

(3) =

Na-(5) 2=

g)3-

(8) (1) =

h) (-2) - (-5) - (-9) =

5. DIVISION DE NUMEROS.

5.1. Division de numeros naturales.

La division es la operacion inversa a la multiplicacion. Dividir es repartir en partes iguales una

cierta cantidad de elementos. Los términos de la division son los siguientes:

Dividendo. Indica el nUmero de elementos que hay que repartir.

Divisor. Indica el numero de grupos en los que voy a repartir  dividendo divisor
esos elementos. T~ v
28 3
Cociente. Indica el nimero de elementos que debe tener L 9
cada grupo. ”~ R :
resto cociente

Resto. Indica los elementos que sobran de dicho reparto.
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Para dividir nimeros naturales, el dividendo debe ser mayor que el divisor, y éste debe ser
distinto de cero. Si el resto es cero 0, la divisidbn es exacta, en el caso contrario la division es

inexacta o entera. Se debe cumplir siempre que el resto debe ser menor que el divisor.

En mateméticas, el simbolo de la divisién es el signo (%), dos puntos (:) o barra oblicua (/). El
signo para la division se ubica entre el dividendo y el divisor.

Ejemplos: 10 : 5 = 2, resto cero — division exacta; 7 : 2 = 3, resto 1 — divisién inexacta.

En toda divisién se cumple la siguiente propiedad fundamental:

dividendo = divisor - cociente + resto

Las principales propiedades de la divisidon son las siguientes:
= No es una propiedad interna, porque el resultado de dividir dos niUmeros naturales no
siempre es otro numero natural.
Ejemplo: 2 : 6 no da un numero natural
= Propiedad no conmutativa. Porque no se puede cambiar el orden de sus términos,
porque cambia el resultado.
Ejemplo: 2:6#6: 2.
= Dividir entre uno. Todo nimero dividido entre 1, da el mismo nimero.
Ejemplo: 49 : 1 = 49.
= Divisién del cero. El 0 entre cualquier niUmero diferente de 0, da O.

Ejemplo: 0:7=0.

Procedimiento para realizar una division:

= Dividir cualquier nUmero entre un nimero de una cifra.
- Si el nimero no es muy grande y nos sabemos las tablas de multiplicar, la divisién es bastante
facil. Tan solo tenemos que buscar el mayor nimero que multiplicado por el divisor no sea mayor
que el dividendo.

Ejemplos: 48 : 8 = 6, porque 8 - 6 =48; 38 : 5 =7, porque 7 - 5 = 35, que es el nimero mas

cercano al dividendo. En este caso el resto es 3.

- Si el nimero es mas grande, procederemos del siguiente modo:

1°- Se comprueba de izquierda a derecha si la primera cifra del dividendo sea mayor que la
cifra del divisor. Si no es asi, se tomara una cifra mas del dividendo.

2°- Calculamos la primera cifra del cociente, probando en primer lugar la cifra que resulta de
dividir la primera o las dos primeras cifras del dividiendo por la cifra del divisor. Si el producto
de esta cifra por el divisor es mayor que el dividendo, se prueba por otra menor en una unidad,
hasta obtener un producto menor.

3°- Se multiplica la cifra obtenida en el cociente por el divisor y el resultado se resta de las

cifras separadas del dividendo. Se baja la siguiente cifra del dividendo y se repite el mismo
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procedimiento.

4°- Sj alguna de las divisiones no se puede realizar, por dar un nimero menor que el divisor,
entonces se pone un cero en el cociente y se baja la siguiente cifra del dividiendo y se
continda dividiendo hasta terminar todas las cifras del dividendo.

5°- Se comprueba la propiedad fundamental de la division, para comprobar que la divisién se

ha realizado correctamente.

4376 8 Prueba 2592 6 Prueba
-40 547 547 x -24 432 432 x
37 — 19 —_5
- 32 4376 - 18 2592
56 12
- 56 - 12
0 0

= Dividir cualquier namero entre un nimero de varias cifras.
Procederemos del siguiente modo:
1°- En el dividendo, se separan de izquierda a derecha, tantas cifras como tenga el divisor o
alguna mas, de modo que se forme un nimero igual o mayor que el divisor.

2°- A continuacion, calculamos la primera cifra del cociente, probando 218109 | 87

en primer lugar la cifra que resulta de dividir la primera o las dos
primeras cifras del dividiendo por la primera cifra del divisor. Si el 218108 | 87
producto de esta cifra por el divisor es mayor que el dividendo, se 2

prueba por otra menor en una unidad, hasta obtener un producto menor.

3°- Se multiplica la cifra obtenida en el cociente por el divisor y el ) zl 1ISI1 09 r%
resultado se resta de las cifras separadas del dividendo. Se baja la 441

siguiente cifra del dividendo y se repite el mismo procedimiento. -Mdg{:-_

4°- Sj alguna de las divisiones no se puede realizar, por dar un nimero 218109 | 87
menor gue el divisor, entonces se pone un cero en el cocienteysebaja . 4174 fﬁ
la siguiente cifra del dividiendo y se continta dividiendo hasta terminar 441

todas las cifras del dividendo. -%

5°- Se comprueba la propiedad fundamental de la divisibn, para '-EJUU—

comprobar que la division se ha realizado correctamente.
2507 - 87 = 218109

Ejemplo resuelto:

Para hacer una excursion de fin de curso se han apuntado 249 personas y vamos a contratar
autobuses de 55 plazas. ¢ Cuantos autobuses seran necesarios?
249 :55=4vyelresto es 29

Segun la divisién se llenarian 4 autobuses, quedando ain 29 personas, por lo que nos haré falta
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ACT 1. Parte 1. TEMA 1. Nimeros naturales y enteros. Operaciones basicas.

un autobus mas. Por tanto, son necesarios 5 autobuses.

Actividad 14

Resuelve los siguientes problemas.
a) Un grifo deja salir 15 litros de agua por minuto, ¢ Cuanto tiempo tardara en llenar un depdésito
de 675 litros?
b) ¢ Cuantos afios son 5475 dias? Se considera que un afio tiene 365 dias.
¢) Queremos guardar 768 latas de refresco en cajas de 24 latas cada una. ¢ Cuantas cajas son
necesarias?
d) Maria, Antonio y Ana coleccionan sellos. Su tio tiene 235 para repartir entre los tres.
¢,Cuéntos puede dar a cada uno? ¢ Sobrara algun sello?

Actividad 15

Realiza las siguientes divisiones:

a) 49067 : 31

Cociente: Resto:
b) 34597 : 475

Cociente: Resto:

5.2. Division de numeros enteros.

Para dividir dos numeros enteros se dividen sus valores absolutos. El cociente tiene signo
positivo si el dividendo y el divisor tienen el mismo signo y signo negativo si tienen diferentes
signos. Se sigue la misma regla de los signos que para el producto.

+:4+=+

- —-=+

6. PRIORIDAD DE LAS OPERACIONES.

La prioridad de operaciones son una serie de reglas que todos debemos seguir para obtener
el mismo resultado en las mismas operaciones. Siempre que tengamos operaciones
combinadas de sumas, restas, multiplicaciones y divisiones, hay que realizarlas en el orden
siguiente:

1°.- Paréntesis y corchetes de dentro hacia fuera.

2°.- Potencias y raices.

3°.- Multiplicacion y division en el orden en que aparecen (de izquierda a derecha).
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4°.- Suma y resta en el orden en que aparecen (de izquierda a derecha).

a’,

Hacer operaciones con nimeros enteros requiere prestar especial atencion a la presencia del

signo negativo. Cuando hay un signo - situado delante de un paréntesis, se cambia el signo de

lo que hay dentro del paréntesis utilizando las reglas de los signos.

Ejercicio resuelto:
[15-(8-10:2)]-[5+(@3-2-4)]=

Primero resolvemos las potencias, productos y cocientes de los paréntesis.

[15-(8-5)]-[5+(6-4)]=

Realizamos las sumas y restas de los paréntesis.

[15-3]-[6+2] =
Operamos en los corchetes.

2.7=
Multiplicamos:

84

Actividad 16

Resuelve las siguientes operaciones:
2)6-(-3)+5-(-2)+(-4) - (-5)=
b)-2-[-3+4-(-5-2)]=
c)2-3:-[(5-2)-(3-6)+8]=
d)20-9-2—-(-5)-(-2)=
e)2-3+5)-B8-1)+(1)-B8+1)-8=
9:[6:(-2)]=

9) [(+7) - (- 20)] : (+10) =

h) (+4) - (1-9+2):(-3) =
)[35—(6—-34)+(8-22)]:7=
N7-16-(-5]-4-(5-3)=
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7. UTILIZACION DE LA CALCULADORA Y EL ORDENADOR PARA
LA REALIZACION DE OPERACIONES.

La calculadora cientifica realiza los calculos siguiendo la prioridad de operaciones, ademas
contiene teclas de paréntesis, teclas para introducir una fraccion...etc. En cambio, las
calculadoras no cientificas o estandares no respetan el orden de las operaciones, por lo que

para su utilizacién debes utilizar la tecla de memoria.

Al teclear un nimero de mas de tres cifras, no pongas nunca el punto después de las unidades

de millar ya que la calculadora lo entenderia como un nimero decimal.

Veamos a continuacion algunos ejemplos de cémo utilizar la calculadora cientifica.
Ejemplo: 56 - (- 12) : (- 2) = 336
SeER 12 B2 B

Eiemplo: 2 -[7 + 6 -(5 + 4)] = 122
AH7B6A@ Hs@4EE B

Podemos ayudarnos de la memoria de una calculadora estandar para realizar ciertos calculos.
Habra una serie de botones etiquetados como “Min” (Ingreso en memoria), "M+", "M-*, “MR"
(Recuperar memoria), "MS” (Almacenar en memoria), “MC" (Borrar memoria), etc., que
corresponderan a los botones de memoria de tu calculadora. Los valores pueden ingresarse
directamente a la memoria, sumarse a la memoria o restarse a la memoria. Aparecera una “M”

cuando haya un valor almacenado en la memoria.

Ejemplo: (53 + 6) + (23 -8) + (56 - 2) + (99 : 4) = 210,75.

Para realizar estos calculos tendremos que realizar los siguientes pasos:

(53+6) 5363 6 B My M 59.
(23—8) 23 & 8 (4] M 15.
(56 %2) 56 E3 2 4] M 112.
(99-+4) 99 B3 4 (M) M 9475
(Llamada de la memoria) [ma] M 210.75

8. RESOLUCION DE PROBLEMAS UTILIZANDO NUMEROS
NATURALES Y ENTEROS.

George Polya, matematico hungaro, en 1945 establecié cuatro etapas esenciales para la

resolucion de un problema, que constituyen el punto de arranque a la hora de buscar la solucion
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a dicho problema:

PASOS PARA LA RESOLUCION DE PROBLEMAS

1. COMPRENDER EL PROBLEMA

Se debe leer el enunciado despacio.

¢,Cuales son los datos? (o que conocemos).
¢Cudles son las incégnitas? (lo que
buscamos).

Hay que tratar de buscar relacion entre los
datos y las incégnitas.

Si se puede, se debe hacer un esquema o
dibujo de la situacion.

2. TRAZAR UN PLAN PARA
RESOLVERLO

- ¢Este problema es parecido a otros que ya
conocemaos?
- ¢Se puede plantear el problema de otra

forma?

- Imaginar un problema parecido pero mas
sencillo.

- Suponer que el problema ya esta resuelto:
¢cémo se relaciona la situacion de llegada
con la de partida?

- ¢Se utilizan todos los datos cuando se hace

el plan?

3. EJECUTAR EL PLAN.

- Al ejecutar el plan se debe comprobar cada
uno de los pasos.

- ¢ Se puede ver claramente que cada paso es
correcto?

- Antes de hacer algo se debe pensar: ¢,qué se
consigue con esto?

- Se debe acompafiar cada operacién
matematica de una explicacion contando lo
que se hace y para qué se hace.

- Cuando se tropieza con alguna dificultad que
nos deja blogueados, se debe volver al
principio, reordenar las ideas y probar de

nuevo.
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- Leer de nuevo el enunciado y comprobar que
lo que se pedia es lo que se ha averiguado.

- Debemos fijarnos en la solucién. ¢ Parece
I6gicamente posible?

- ¢ Se puede comprobar la solucién?
4. COMPROBAR LOS

- ¢Hay algan otro modo de resolver el
RESULTADOS

problema?

- ¢Se puede hallar alguna otra solucién?

- Se debe acompafar la soluciéon de una
explicacion que indique claramente lo que se

ha hallado.

Con estos pasos podemos establecer una estrategia para la resolucién de problemas
consistente en establecer 3 columnas:
DATOS OPERACION RESPUESTA

Aqui se colocan los datos | Aqui se realizan todas las | Aqui se contesta a las

que se plantean en el | operaciones (razon, | preguntas del problema
problema y se determina la l6gico) y se determina la
incognita. respuesta.

Actividad 17
Un edificio de 30 pisos tiene el ascensor estropeado y para llegar a la azotea es preciso
subir andando 540 peldafios (escaleras). Eva sube 30 peldafios por minuto y Sergio 45.

¢,Cuanto tardara cada uno en subir a la azotea?

Actividad 18
Los termOometros de 2 lugares distintos marcan -7°C y 12°C. ¢Cuantos grados de

diferencia hay entre ambos lugares?

Actividad 19
Carlos gana 8 euros por hora peinando caballos. Después de trabajar 8 horas tenia 94 €.

¢,Cuanto dinero tenia antes de comenzar a trabajar?
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9. MULTIPLOS DE UN NUMERO NATURAL.

Los multiplos de un numero son los que se obtienen al multiplicar dicho nimero por todos los
nameros naturales salvo el 0. Puesto que hay infinitos nimeros naturales, un nimero tiene
infinitos multiplos.

Para saber si un nimero es multiplo de otro, simplemente debes hacer la divisiébn y comprobar

que el cociente es un nimero natural y el resto de la division es cero.

Ejemplo: ¢ Es el nimero 364 mdltiplo de 7? 364 | 7

Si dividimos 367 entre 7 nos da una division exacta, por tanto, el nimero 368 es 14 S2

mailtiplo de 7. 9
Actividad 20

Obtén cinco multiplos del nimero 7, que sean menores gue 1000.

10. DIVISORES DE UN NUMERO NATURAL.

Los divisores de un nimero natural son aquellos nimeros que se pueden dividir entre él, siendo
el resto cero.
Para saber si un niumero es divisor de otro solo tienes que hacer la division y comprobar si el
resto es cero.
Ejemplo: El nimero 7 es divisor de 364 o también podemos decir que el nimero 364 es
divisible entre 7, ya que al dividir 364 entre 7 el resto es 0.
Ejemplo: ¢ Es el nimero 3 divisor de 5217
El nimero 3 no es divisor de 521 o el nimero 521 no es divisible entre 3, ya que el resto de

la divisién no es cero.

Actividad 21

SEl nimero 9 es divisor de 74?

10.1. Caéalculo de divisores de un numero natural.

Para determinar todos los divisores de un nimero, se buscan todos los nimeros que lo dividen
en forma exacta. Para ello, realizaremos divisiones repetidas de dicho ndmero por los niUmeros
naturales comenzando por el uno, hasta que el cociente que obtengamos sea menor o igual que
el divisor.

Ejemplo: Son divisores de 18 los numeros 1, 2, 3, 6, 9 y 18, porque todos ellos dividen al

numero 12 de forma exacta.
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18{ 1 18 |2 18 |(3 18| 4 18 |s
= i =
0 (6

Lo escribiremos ordenadamente asi: d (18) ={1, 2, 3, 6,9y 18}

Debes recordar que entre los divisores de cualquier nUmero siempre estan el 1 y el mismo

namero.

Actividad 22

Calcula los divisores de 15.

Actividad 23
Observa que “un numero tiene infinitos miiltiplos, pero solo unos cuantos divisores”. ;Te

atreverias a dar unarazén?

Actividad 24

¢, Coémo minimo, cuantos divisores tendra un nimero?

10.2. Criterios de divisibilidad.

Los criterios de divisibilidad son unas reglas que nos permiten averiguar si un nimero es
divisible por otro sin necesidad de efectuar la division. Vamos a ver algunas de estas reglas:
= Un ndmero es divisible por 2 si acaba en cero o en cifra par.
Ejemplo: 534 y 430 son divisibles entre dos.
= Un ndmero es divisible por 3 cuando la suma de sus cifras es multiplo de tres.
Ejemplo: el 681 es divisible entre 3 ya que si sumas sus cifras: 6 + 8+ 1 =15,y
el 15 es multiplo de 3.
= Un ndmero es divisible por 4 si las dos ultimas cifras son ceros o forman un nimero
multiplo de 4.
Ejemplo: el 824 y el 7200 son divisibles por 4. El 824 por que sus dos ultimas
cifras, 24, son multiplo de 4 y el segundo nimero 7200, por ser sus dos ultimas
cifras 00.
= Un numero es divisible por 5 si acaba en cero o en 5.
Ejemplo: el 675 y el 980 son divisibles entre cinco.
= Un nudmero es divisible por 6 si es divisible por 2 y por 3 a la vez.
Ejemplo: el 528 es divisible por 6 porque es divisible por 2 (ya que acaba en cifra
par) y también es divisible por 3 (ya que al sumar sus cifras da un nimero maltiplo

de 3, como se ve a continuacion 5 + 2 + 8 = 15).
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= Un ndmero es divisible por 7 cuando al quitarle la cifra de las unidades y restarle el
duplo de esta cifra el nUmero resultante es cero o multiplo de siete.

Ejemplo: 105 ¢es mdltiplo de siete?; 10 - 2.5 = 0. Si lo es porque la diferencia es
cero.

= Un ndmero es divisible por 8, si sus tres ultimas cifras son ceros o multiplo de 8.
Ejemplo: 4.000, 1.048, 1.512, ...

= Un ndmero es divisible por 9 cuando la suma de sus cifras es multiplo de 9.
Ejemplo: el 684 es divisible entre 9 ya que si sumas sus cifras: 6 +8 + 4 =18y el
18 es multiplo de 9.

Un namero es divisible por 10 si acaba en cero.

Actividad 25
¢,Cudles de los siguientes numeros son divisibles por 9y por 3?
657, 872, 8.743, 9.357, 4.518.

11. NUMEROS PRIMOS Y NUMEROS COMPUESTOS.

Los nameros primos son todos los nUmeros naturales, mayores que 1, los cuales son divisibles

Unicamente por si mismos y por la unidad.

Cuando un nimero no es primo se dice que es compuesto y estara formado por la multiplicacion

de niimeros primos.

Si los nimeros fueran muy grandes, para saber si es primo podriamos proceder como hicimos
para determinar los divisores de un nimero. Se divide el nUmero por la serie de los niUmeros
primos hasta llegar a una divisién, cuyo cociente sea igual o menor que el divisor. Si todas las
divisiones son inexactas, el nimero propuesto es primo.

Ejemplo: Veamos si el nUmero 127 es un nimero primo.

127| 2 127| 3 127 S 127 7 127 |11

07 63 07 42 27 25 57 18 17

1 1 2 1 6

No hay ninguna division exacta. Luego el nimero 127 es primo.

Actividad 26

Averigua cuales de los siguientes nimeros son primos:
a) 123.

b) 101.
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ACT 1. Parte 1. TEMA 1. Nimeros naturales y enteros. Operaciones basicas.

c) 169.
d) 97.
e) 143.

12. DESCOMPOSICION DE UN NUMERO EN FACTORES PRIMOS.

Cualquier numero natural compuesto se puede descomponer de forma Unica en productos de

potencias de factores primos. (Teorema fundamental de la aritmética).
El procedimiento de factorizacion consiste en dividir el nUmero dado y sus cocientes sucesivos,
por el menor nimero primo distinto de 1 que sea divisor, de manera progresiva hasta llegar a un

cociente de valor la unidad.

Ejemplo: Vamos a descomponer en sus factores primos el nimero 60. Es conveniente comenzar

el proceso de manera ordenada, partiendo del menor primo que sea divisor.

60| 2 60 +2 = 30

15| 3 -

55 5+5= 1

117 60=2x2x3x5

Factoresprimos 35 _-22yx 3x5

Actividad 27
Haz la descomposicion en factores primos de los siguientes numeros:
a) 180 b) 250 c) 640 d) 5000

13. MAXIMO COMUN DIVISOR DE UN CONJUNTO DE NUMEROS.

Dado dos o més numeros naturales, el maximo comun divisor, si existe, serd el mayor de los

divisores comunes que tengan los nimeros dados.

El maximo comun divisor (m.c.d.) de varios nimeros dados, si existe, sera el producto de
los factores primos comunes elevados al menor exponente. Este es un concepto que vas a

comprender muy bien con el siguiente ejemplo:

-Los divisores del 24 son: 24, 12, 8,6, 4, 3,2y 1.
-Los divisores del 90 son: 90, 45, 30, 18, 15, 10,9, 6,5, 3,2y 1.

-Los numeros sefialados en rojo son los divisores comunes a 24 y 90 y el mayor de esos
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ACT 1. Parte 1. TEMA 1. Nimeros naturales y enteros. Operaciones basicas.

divisores es el 6. Luego 6 es el maximo comun divisor.

Actividad 28
¢,Dado dos 0 mas numeros naturales siempre existira el m.c.d. entre ellos? ¢ De existir el

m.c.d. sera un numero mayor, igual o menor alos niumeros dados?

Actividad 29

Calcula el m.c.d. de los siguientes pares de numeros:
a) 30y 24.

b) 32 y 240.

c) 180y 210.

Actividad 30
Resuelve esta posible situacion que le ocurrié a un dependiente de ultramarinos. Tenia
gue preparar un envio de 18 paquetes de leche enteray 12 de leche desnatada en cajas,

de manera que:

a) No se mezclen los paquetes de cada tipo de leche.

b) Que no sobre ningln paquete.

C) Que cada caja lleve la misma cantidad de paquetes.

d) Que cada caja lleve el mayor nimero posible de paquetes.

¢,Cuantas cajas harian falta y cuantos paquetes llevara cada caja?

14. MINIMO COMUN MULTIPLO DE UN CONJUNTO DE NUMEROS.

El minimo comun multiplo de un conjunto de nimeros es el multiplo comin mas pequefio que
comparten. Asi, el minimo comdn multiplo (m.c.m.) de varios nimeros dados, que siempre
existe, sera el producto de los factores primos comunes y no comunes elevados al mayor

exponente de la descomposicién factorial de dichos nimeros.

Este concepto lo vas a comprender muy bien con el siguiente ejemplo:
Los multiplos del 6 son: 6; 12; 18; 24; 30; 36; 42; 48; ...
Los multiplos del 4 son: 4, 8; 12; 16; 20; 24; 28; 32; 36; ...
Los nimeros marcados en azul son multiplos comunes a ambos y el minimo comun

multiplo es el multiplo mas pequefio de los comunes; es decir el 12.

El método que hemos seguido no es el mas adecuado para hacer el calculo del minimo comudn
multiplo ya que solo es util cuando se trata de nimeros muy sencillos. Es mas eficiente emplear

el proceso de factorizacion o descomposicion factorial que veremos a continuacion.
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ACT 1. Parte 1. TEMA 1. Nimeros naturales y enteros. Operaciones basicas.

Ejemplo: Calculemos el maximo comun divisor de 12 y de 30. Para ello seguiremos el
siguiente procedimiento:
1°. Realizaremos la descomposicion factorial de los nimeros dados:

12|12 1212 39|2 20

(0,

o
(0]
‘U
(o)}
W N
(@)
[
n
‘3

033 3 0 5
JER JE

K ~ S IY o
12 =223 30=2.3.5

2°. El minimo comun multiplo es el producto de los factores comunes y ho comunes

con el mayor exponente: m.c.m.(12, 30) = 22- 3. 5 = 60.

Actividad 31
Determina el minimo comun multiplo de 60y 90.

Actividad 32
1) ¢Cuédl es el minimo comdn multiplo de los nameros 125y 225?
a) 525
b) 1125
C) 225
2) Piensay contesta:
a. ¢Por qué nunca nos piden calcular el maximo coman multiplo?
b. ¢Por qué nunca se nos pide calcular el minimo comun divisor?
3) En una urbanizacién el jardinero arregla el jardin cada 12 dias y los cristales del
edificio se limpian cada 30. El presidente de la comunidad se retne con el jardinero y
el limpiador cada vez que estos coinciden en la urbanizacién. Hoy han coincidido y la

reuniéon se ha celebrado, ¢dentro de cuantos dias se celebrara la préxima reunion?

Actividad 33

1) Se quiere aserrar una plancha de madera en cuadrados lo mas grandes posible.
¢Cuéanto podra medir el lado de cada cuadrado si la longitud de la plancha es de 120
cmy laanchurade 75cm?

2) Una pareja de novios ha quedado para verse a las 7 de la tarde en un bar, pero, por
equivocacion, cada uno va a un local diferente de la misma calle. Ella sale cada 15
minutos para comprobar si llega el novio y él sale cada 10 minutos. ¢A qué hora se

encontraran?

Pagina 27 de 34



ACT 1. Parte 1. TEMA 1. Nimeros naturales y enteros. Operaciones basicas.

TEMA 1- SOLUCIONES A LAS TAREAS PROPUESTAS

Actividad 1
45.693 < 54.956 < 56.505 < 78.549

Actividad 2

-11

-11-109-8 -7+

ol &

Actividad 3
a) +4 0 -4.
b) -5.

c) -7.

Actividad 4
a) Op(+4) = -4.
b) Op(-6) = +6.
c) Op(-5) = +5.
d) Op(3) =-3.
e) Op(0) = 0.
f) Op(-8) = +8.

Actividad 5

a) 6570 + 167 + 8658 = 15395

b) 563132 + 54006 + 66707 = 683845
c) 4657 + 506 + 568 + 70 = 5801

Actividad 6
a) 528 - 324 = 204
b) 11929 — 8974 = 2955

Actividad 7
a)(-5)-(+7)=-12
b) (+4) — (- 6) = +10
C)(-3)—-(-7)=+4
d) (+4) - (+2) = +2
€) (+4) - (+6) = - 2

Actividad 8
a)12-5=+7.
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ACT 1. Parte 1. TEMA 1. Nimeros naturales y enteros. Operaciones basicas.

b) 12 - (-5) = +17
€)-12-5=-17
d) -12 - (-5) = -7

Actividad 9

a)(+6) —(-2) + (-5) - (+4) =-1
b) (-5) — (-5) — (+7) + (-6) = -13
¢) (-1) - (-10) + (+5) — (+7) = +7
d14-(12+2)=0
e)17-(-9-14) = +40

f)-14 + (6 - 13) =-21
9)2+(7-3)-(8-4)=+2
h)-1-(2-5)+(7—-4)=+5

Actividad 10
a)3-b+5b-2b=B83+5-2)b
b)6x4+3x4+2x4=(6+3+2)x4
c)6-a+6-b=6-(a+hb)
d)2-a+2c=2-(a+c¢)

Actividad 11

a) 2306 x 305 = 703330
b) 7650 x 400 = 3060000
c) 3785 x 501 = 1896285

Actividad 12

a) 425 x 100 = 42500
b) 632 x 10 = 6320
¢) 35 x 1000 = 35000

Actividad 13

a) (-4) - (+2) = -8.

b) (+3) - (+7) = +21.

c) (+3) - (-5) = -15.

d) (-5) - (-12) = +60.
e)2-(-3) =-6.

f)4 . (-5) - 2 =-40.
9)3-(-3) - (-7) = +63.
h) (-2) - (-5) - (-9) =-90
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ACT 1. Parte 1. TEMA 1. Nimeros naturales y enteros. Operaciones basicas.

Actividad 14

a) 675 : 15 = 45 minutos

b) 5475 : 365 = 15 afios

C) 768 : 24 = 32 cajas

d) 235 : 3 = Cociente: 78; Resto: 1. Le corresponden 78 sellos a cada uno y sobra un sello.

Actividad 15

a) 49067 : 31
Cociente = 1582
Resto = 25

b) 34597 : 475
Cociente =72
Resto = 397

Actividad 16
a)6-(-3)+5-(-2)+(-4)-(-5=-8
b)-2-[-3+4-(-5-2)] =+62
c)2—-3:-[(5-2):-(3—6)+8]=+5
d)20-9-2-(5)-(-2)=-8
e)2-3+5)-B8-1)+(1)-3+1)-8=-3
9:[6:(-2)]=-3

9) [(+7) - (-20)] : (+10) = -14

h)(+4) - (1-9+2):(-3)=+8
)[85—(6—-34)+(8-22)]:7=+7
N7-16-(-5]-4-(5-3)=+69

Actividad 17

1. COMPRENDER EL PROBLEMA:

- Datos: Edificio: 30 pisos, 540 peldafios. Eva sube 30 peldafios/min. Sergio sube 45
peldafios/min.

- IncOgnita: ¢ Cuanto tarda Eva y cuanto Sergio?

2. TRAZAR UN PLAN:

- Datos que no se utilizan: 30 pisos

- Descomponer el problema en otros mas pequefios y decidir qué operacion se realiza:

Eva: 30 peldafios/min. Total 540 peldafios, por lo tanto dividiremos todos los peldafios entre los
que sube en 1 min (30).

Sergio: 45 peldafios/min. Total 540 peldafios, por lo tanto dividiremos todos los peldafios entre

los que sube en 1 min (45).
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De esta manera me dara el tiempo que tarda en subir.

3. PONER EN PRACTICA EL PLAN. Hacer las operaciones. Eva: 540 : 30 = 18 minutos.
Sergio: 540 : 45 = 12 minutos.

4. COMPROBAR LOS RESULTADOS

Se revisan las operaciones y se comprueba que la solucién sea logica.

Actividad 18

Datos: -7 °C y 12 °C

Incégnita: ¢ Cuantos grados de diferencia hay?
Operacion a realizar: Resta. 12 - (-7) =12+ 7 =19

Comprueba el resultado dibujando la recta numérica:
Solucién: Hay 19 °C hay de diferencia entre ambos lugares.

Actividad 19

1. COMPRENDER EL PROBLEMA:

Datos: Gana 8€ la hora. Trabaja 8 horas. Tiene 94 €

Incégnita: ¢ Cuanto dinero tenia antes de empezar a trabajar?

2. TRAZAR UN PLAN:

Descomponer el problema en otros mas pequefios y decidir qué operacion se realiza: Gana 8 €
y trabaja 8 horas

¢,Cuanto ha ganado?

Tiene 94 €, para saber cuanto tenia tengo que quitar lo que ha ganado.

3. PONER EN PRACTICA EL PLAN. Hacer las operaciones. 8 € - 8 horas = 64 € ha ganado.
Tiene 94 € - 64 € que ha ganado = 30 € tenia.

4. COMPROBAR LOS RESULTADOS

Se revisan las operaciones y se comprueba que la solucion sea logica. Antes de empezar a

trabajar tenia 30 €.

Actividad 20
7=7-{N}=7,14,21,28,35 ...
Actividad 21

El nimero 9 no es divisor de 74, pues 74 no es multiplo de 9 y por tanto 74 no tiene una medida

exacta de nueves. Es decir:

74 | 9 El Resto no es cero.

2 8

P

Actividad 22

Claro, los divisores del quince seran los divisores y cocientes de las divisiones exactas.
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15‘1 1s|2 15[3. 1s|4 15[5‘
o 15 g o) 5 2 3 o) 3

~——P

Actividad 23

Dado un nimero por ejemplo el 20, como mucho podria llegar a tener 20 divisores (que no es el
caso) pues el numero 21 como divisor ya no podria generar una divisidbn entera por ser de
cardinal mayor al dividendo.

Por tanto un nimero solo puede tener unos cuantos divisores.

Actividad 24

Claro, un namero siempre tendra como minimo dos divisores, el uno y el mismo.

Actividad 25
Solo tenemos que comprobar si es divisible por 9 pues todo nimero divisible por 9 lo es también
por 3. Son divisibles por 9 y por 3 los siguientes nimeros:

657

4518

Actividad 26
Son primos el 101y el 97.

Actividad 27
a) 180 = 22.32.5
b) 250 = 2.5°
c) 640=2'5

d) 5000 = 23.5*

Actividad 28

Dados dos 0 mas nimeros naturales no tiene por qué existir un nimero que sea divisor comudn
de todos ellos, pues cada uno de los niumeros puede venir generado por ndmeros primos
distintos.

De existir el m.c.d. deber& ser un nimero igual o0 mas pequefio que el menor de los nimeros,
pues de no ser asi no podriamos hacer divisiones enteras exactas. Es decir, repartos exactos.

Pues con él o los nimeros que fuesen mas pequefios aparecerian divisiones decimales.

Actividad 29
a) 30 =2-3.-5y 24 =23.3 - m.c.d. (30,24) = 2-3=6.
b) 32 = 4.8 = 2°y 240 = 24-10= 2*.3-5 — m.c.d. (32,240) = 2= 16.
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c) 180 180=22.325 210 210=2-3-57
00 010
Y 0
0 1
0 1 Elm.c.d.(180,210)= 2:3-5 = 60
Actividad 30

Como no podemos mezclar los tipos de leche, debemos empaquetar en cajas diferentes los 18
cartones de leche entera y los 12 de leche desnatada.
Las cajas deben contener el mismo ndmero de cartones de leche, que supondremos C.
Si Nentera €S €l NUMero de cajas necesarias para empaquetar los 18 cartones de leche entera,
entonces pondriamos: 18 = Nentera. C.
Si Mgesnatada €S €l NnUMero de cajas necesarias para empaquetar los 12 cartones de leche
desnatada, entonces pondriamos: 12 = Mgesnatada C.
Por tanto podriamos poner:
Nentera. = 18/ C de la misma manera, Mgesnatada =12/C.
Como el nimero de cajas debe ser un nimero entero y no deben sobrar huecos en ellas, C,
debe ser un divisor de 12y 18.

Divisores del 12: 2, 3, 4, 6,12.

Divisores del 18: 2, 3, 6, 9, 18.

Divisores comunes: 2, 3, 6.
Por tanto, el problema se resolveria cogiendo cajas de capacidad 2, 3, o 6 cartones de leche,
pero como nos piden que cada caja lleve el mayor nimero de cartones la solucién seria los

embalajes con capacidad para 6 cartones de leche.

Actividad 31

60 90
00 10
0 0

Por tanto el m.c.m. (60,90) = 22.32.52

Actividad 32
1) b) 1125.
2)

a) Pues porque nunca podriamos saber cudl es, ya que multiplos comunes a varios numeros
hay infinitos y por tanto, aunque dijéramos un nimero muy grande como multiplo, siempre se

podria encontrar otro multiplo mayor que el anterior.
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b) Porqué seria una tonteria, ya que el menor divisor que compartirian una serie de nimeros
siempre es la unidad.
3) El jardinero arreglard el jardin al pasar 12 dias, 24 dias, 36 dias,... El limpiador hara la limpieza
al pasar 30 dias, 60 dias, 90 dias,...
Coincidiran cuando los dias transcurridos sean iguales para los dos, ese namero tiene la
caracteristica de ser multiplo comun de 12 y 30. Ademas sera el menor pues nos piden que
calculamos la primera vez que vuelven a coincidir.
El m.c.m. (12,30) = 60, es decir cada 60 dias.

Actividad 33
1) El m.c.d. (120,75) = 15. Por tanto, 15 cm mediré el lado del cuadrado.
2) El m.c.m. (10,15) = 30. Por tanto, volveran a coincidir dentro de 30 minutos. Se encontraran

alas 7 y media.
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NUMEROS FRACCIONARIOS Y DECIMALES. OPERACIONES BASICAS.
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1. FRACCIONES.
Seguramente mas de una vez hemos visto en los medios de comunicacion, en los comercios, 0
hablando con algun amigo expresiones de este tipo:
— Un tercio de las patatas “chips” es grasa.
— El tren con destino a Madrid trae un retraso de tres cuartos de hora.
— Uno de cada 100 nacidos en Espafia es celiaco.

— Los gastos, que ascienden a 3450 €, tienen que repartirse entre los 12 vecinos del inmueble.

Todas estas formas de hablar se representan en matematicas por un tipo de nimeros que se

llaman fraccionarios.

Una fraccion representa el nimero de partes que cogemos de un todo o unidad, que esta
dividido en partes iguales. Se representa con dos nimeros separados por una linea horizontal u
oblicua.

a
— o0 ab
b

Los términos de una fraccion son el numerador (a) y el denominador (b). El numerador es el
namero de partes que cogemos y el denominador es el nimero de partes en que hemos dividido el
todo o unidad. El denominador NO puede ser cero.

Una fraccién también representa el cociente de dos numeros, en este caso, del numerador
entre el denominador.

El ejemplo clasico es el de un queso que partimos en porciones iguales. En el
dibujo, hemos hecho 8 porciones, 3 rosas y 5 verdes. Si tomamos las 3 rosas,
representan 3 porciones de las 8 en las que hemos dividido el queso, es decir 3/8
del queso, y si tomamos las 5 verdes, representan 5 porciones de las 8 en las que
hemos dividido el queso, es decir 5/ 8 del queso.

Para leer una fraccion, el numerador se lee normalmente, pero el denominador tiene una forma

especial de leerse.

Denominador y Lectura Ejemplos
2 medios 512 cinco medios

3 tercios 203 dos tercios

4 cuarfos 34 tres cuaros

5 quintos 415 cuatro quintos

6 sextos 5/6 cinco sextos

7 séplimos 67 seis septimos

8 octavos 78 siete octavos

g novenos 89 ocho novenos

10 décimos 9/10 nueve décimos




Cuando el denominador es mayor de 10, se agrega avos al numero.

2 [ 11 dos onceavos; 4 /13 cuatro treceavos; 9/ 15 nueve guinceavos.

Actividad 1

Escribe las siguientes fracciones, sefialando el numerador y denominador de cada una.

a) Dos tercios

b) Tres cuartos

c) Cinco séptimos

d) Ocho novenos

- €) Un sexto

1.1. Tipos de fracciones
= Fraccion propia: Cuando el numerador es menor que el denominador. El valor de la fraccion

es menor que la unidad. Ejemplos:

a)%<1 b)§<1 c)%<1

* Fraccion impropia: Cuando el numerador es mayor que el denominador. La fracciéon vale

mas que la unidad. Ejemplos:

a)%>1 mg>1 c) %>1

* Fraccion unitaria: Cuando el numerador es igual que el denominador, y la fraccion vale por

21

tanto una unidad. Ejemplos: 9
JEMPIOS: 4 2=1 b) 5=

Las fracciones o numeros fraccionarios estan incluidas en el conjunto de los namerosracionales.

Al conjunto de los niumeros racionales lo denominamos Q.

1.2. Fracciones equivalentes.
Dada una fraccion cualquiera, podemos buscar otras fracciones equivalentes a ellasimplemente
multiplicando a los dos términos de la fraccién por el mismo nimero, pues ambas tendran el mismo

valor. Por ejemplo:

Dos fracciones a/b y c/d son equivalentes si se cumple:

a c d b
—_— = — . = .
A d a C



Actividad 2

Indica cuéles de las siguientes fracciones son equivalentes entre si.
6 12 90 27 66 24
10" 28" 150" 18" 110’ 56

1.3. Fraccién simplificada o irreducible.
Obtener la fraccion simplificada o reducible de una fraccion, consiste en hallar la fraccion
equivalente mas pequefia posible. Siempre presentaremos las fracciones en su forma simplificada.
El método mas rapido para averiguar la fraccién simplificada de una fraccién, es dividir elnumerador
y el denominador por el maximo comun divisor (m.c.d.) de estos dos nameros.
Ejemplo: Queremos simplificar la fraccién: 100/250.
Averiguaremos, por tanto, el m.c.d. (100, 250). Para ello, descomponemos en factores
primos: 100 = 22.52; 250 = 2-5% — m.c.d. (100, 250) = 2 -52 = 50.

Asi lo que hacemos es dividir a los dos términos de la fraccién por 50:

100 100:50 2

250 250:50 5

Cuando en una fraccion, el numerador y el denominador no tienen ningun divisor comun, se dice que

es una fraccién irreducible.

Actividad 3
Simplifica las siguientes fracciones:

6 54 40 180
127 81"’ 320" 640

2. ORDENACION Y OPERACIONES CON NUMEROS RACIONALES.

2.1. Ordenacion o comparacion de numeros racionales.

Existen diversas maneras de ordenar dos o mas fracciones. A continuacién, mostraremos alguna
de ellas:

» Ordenacién de fracciones con igual denominador
De dos fracciones que tienen el mismo denominador, es menor la que tiene menor

numerador.

i 4
Por ejemplo: 5 < &, pues 3 < 4.

= Qrdenacion de fracciones con igual numerador

De dos fracciones que tienen el mismo numerador es menor el que tiene mayor

denominador.

a 3
Por ejemplo: 7 <4, pues 7 > 4.


https://sites.google.com/site/angelpuente/los-numeros-racionales/4-10-metodo-para-averiguar-la-fraccion-simplificada/Selecci%C3%B3n_665.png?attredirects=0

Ordenacidn de fracciones con numeradores y denominadores distintos

De dos fracciones que tienen distinto numerador y denominador, se debe buscar una
fraccion equivalente a cada una de las fracciones dadas cuyos denominadores sean

iguales.

n

2 i
Por ejemplo: ¢, Cudl de estas fracciones esmayor & o 9 ?

a) Como dijimos, una manera es buscar fracciones equivalentes a las dadas con igual
denominador:

§_15 : , , :
818y I=1%  Ambas fracciones equivalentes tienen como denominador, 18.

§—18 -
_ 15 14 .8 7
Como 15 > 14 podemos decir que: 18 > 18 y consecuencia & > 3.

b) Otra manera mas rapida de hacer lo mismo es buscar el m.c.m. de ambos denominadores.

El m.c.m. (6, 9) = 18. Si reducimos las fracciones a comun denominador, tendremos:

5 5:3 157 72 14 15 14 5 7
— ; = —>—— 5 —>—
6 18 18 9 18 18 18 18 6 9

Actividad 4

Escribe el signo > o0 <, donde corresponda.

33 26 33 295
7Us sUs. 303 303

2.2. Operaciones con numeros racionales.

2.2.1. Sumay resta de nameros racionales

Al sumar o restar dos numeros racionales nos podemos encontrar dos casos:

= Silas fracciones tienen el mismo denominador, se suman o restan los numeradores y se

pone el mismo denominador.

a b a+b a b a-—b>b
c ¢ ¢ ‘¢ ¢ c
Ejemplos:
3 2

= Silas fracciones tienen distinto denominador, lo primero que tenemos que hacer es igualar
los denominadores. Para conseguirlo, buscamos dos fracciones equivalentes a las dadas,
multiplicando el numerador y el denominador de cada una de ellas por el denominador de la

otra. Una vez obtenido el mismo denominador, procedemos como en el caso anterior.



Ejemplos:

2 3 2:7 3-5 14 15 29
st7 5775735735 35
4 1 4-2 1-5 8 5 3
5 2 5-2 2-5 10 10 10

Otra de forma de sumar o restar fracciones que tengan distinto denominador, es calcular el m.c.m.
de todos los denominadores con el fin de obtener fracciones equivalentes a las dadas,que tengan el
mismo denominador. Una vez obtenidas las fracciones equivalentes con el mismo denominador,

procedemos como en el caso anterior.

Ejemplo:

11 7 _

6 10

Hay que buscar una fraccién que sea equivalente a 11/6 y otra equivalente a 7/10 pero quetengan
el mismo denominador.

Paso 1: Calculamos elm.c.m.de6y 10 —>6=2-3;10=2-5— m.c.m (6,10) = 2- 3- 5 = 30.Paso
2: Los denominadores de las nuevas fracciones seran 30 y los numeradores seran elnumerador

original por 30 dividido entre el denominador original, es decir:

11-30 7-30 330 210
11 7 —% 10 _ 6 10 _55 21 34 17

10 30 30 30 30 30 30 30 30

Actividad 5

Suma las siguientes fracciones:
3+2+1 3+ 3 +—3
—_—t—4+—-= P -+t —+—

R AR TR

Actividad 6

Resta las siguientes fracciones:
6 4 1 13 1

268 P23

) 5
a =
6
2.2.2. Multiplicacion de nimeros racionales
La multiplicacién de dos nimeros racionales es otra fraccion que tiene como numerador el producto
de numeradores y como denominador el producto de los dos denominadores.

a
b

_a-c

b-d

ST



El producto de fracciones es una fraccion de una fraccion, es decir, una parte de una parte.

Ejemplos:
-3 —7 21 7 _34_
5 6 30 10 5

U] w
=]
[y
o

Ejemplo: Gasto al mes 3/4 de mi sueldo. La mitad de estos gastos corresponde al pago de la hipoteca. ¢ Qué

fraccion de mi sueldo corresponde al pago de la hipoteca?

Tendremos que calcular la mitad de 3/4:

00 | | | =
00| — |45 | =
CO| =] —
00 | wt| o |

00| —

00 | —
00 | ==
00|

Actividad 7

Multiplica las siguientes fracciones:
)3 15 7 3
a)—-__ b e

4 5 )21 8

2.2.3. Divisién de numeros racionales

La division de dos fracciones es otra fraccion que tiene por numerador el producto del
numerador de la primera por el denominador de la segunda, y por denominador el producto del
denominador de la primera por el numerador de la segunda (productos cruzados).

ac a d
bd bc
Ejemplos:
6 ,_ 62 61 6 _3 83 89 72 3 _12_,
11°° 11°1 11-2 22 11° 69 6-3 18 9 3
Actividad 8

Realiza la division de las siguientes fracciones:

125 4 12
—i—  p) —i—
9 zios P 1gio

3. OPERACIONES COMBINADAS. JERARQUIA DE LAS OPERACIONES.

Para realizar operaciones combinadas con numeros racionales hay que seguir la misma
jerarquia de las operaciones que se ha usado con los nimeros naturales y enteros.

El procedimiento seria el siguiente:

* Primero resolvemos los paréntesis y corchetes, de dentro hacia fuera.

= Después las potencias y raices.

= Luego las multiplicaciones y divisiones, en el orden que aparezcan (de izquierda a derecha).



= Y por ultimo las sumas y restas, en el orden que aparezcan (de izquierda a derecha).

La fraccidn que resulte se simplificara siempre que sea posible.

Ejemplos:

a) Primero hacemos las multiplicaciones y divisiones y luego la suma.
6 1 3 2 6 21
_-_+_:_=_+_=Z
52 57 10 10 10

b) Primero resolvemos el paréntesis, a continuacion hacemos la division y luego la resta.

8¢ 5 84 -79

15 15 15 15

‘73 157 3

1 (2.5)1_1 1211
3 \3'6 3

¢) Primero resolvemos los paréntesis y segundo la resta.
(4+3) (2 1)_(8+3) (8 3)_11 5 66 25 41
5 10/ \3 4/ \10 10/ \12 12/ 10 12 60 60 60

d) Primero resolvemos el paréntesis, luego la divisién y por ultimo la resta.

(2 5) 4_5_(4 5) 45 9 4 135 8 127
9> "6

3+6

91T 6 45 90 90 90

e) Primero resolvemos el paréntesis, después la multiplicacién y por dltimo la resta.
. 3(2 1)_ (10 3)_4 5.7 _,_ 21_60 21_39
"3 5/ " 7 \15 15/ " T 15 15 15 15 15
Actividad 9

Realiza las siguientes operaciones.



4. NUMEROS DECIMALES. REPRESENTACION, REDONDEO Y
OPERACIONES.

Un nimero decimal es un nimero no entero, compuesto por una parte enteray una parte decimal
gue van separadas por una coma. La parte entera va a la izquierda de la coma y la partedecimal va
ala derecha de la coma. Por ejemplo, en el nimero decimal 1,3 la parte entera es 1 y laparte decimal
es 3.
En otras ocasiones, la coma se sustituye por un punto (-) o una apostrofe (‘). En las calculadorasse
utiliza el punto para expresar un nimero decimal.

Ejemplo: 2,5 también se podria expresar como 2.5 0 2'5.
Los numeros decimales representan cantidades no enteras. Es decir, representan cantidades
menores que la unidad o mayores que la unidad pero no son unidades enteras.
Los numeros decimales estan basados en el sistema de numeracién decimal. En el sistema de
numeracién decimal, una unidad de cualquier orden se divide en diez unidades del orden
inmediatamente inferior. Por tanto,

1 Unidad = 10 décimas = 100 centésimas = 1000 milésimas = ...

Para leer un nimero decimal, usando DECIMAS
i ; “ENTESIMAS
los valores posicionales, primero se nombra -
MILESIMAS
la parte entera expresada en unidades y i —
después se nombra la parte decimal UNIDADES CIENMILESIMAS
DECENAS MILLONESIMAS

expresada en el orden de unidades de la cifra A PR RN Y, BRSNS RS,
decimal que queda a la derecha (décimas,

centésimas, milésimas, diezmilésimas,
~ Trece unidades y quinientas setenta

cienmilésimas, millonésimas, etc.). v cuatro diezmilésimas

Ejemplo: el numero 27,5783 se lee asi: “veintisiete y cinco mil setecientos ochenta y tres
diezmilésimas”.

Otra forma de leer los nimeros decimales, es pronunciar la parte entera, después la coma y
luego se mencionar los digitos de la parte decimal uno a uno.

Ejemplo: el nUmero 63,7295 se lee asi: “sesenta y tres coma siete dos nueve cinco”.

Actividad 10

Indica con cifras la parte decimal y la parte entera de cada uno de los siguientes niameros:
57.1

Parte entera: Parte decimal:
5.75

Parte entera: Parte decimal:
235.89

Parte entera: Parte decimal:



4.1. Representacion de numeros decimales.
Cada numero decimal tiene su lugar en la recta numérica. Para representar las décimas dividimos
la unidad en 10 partes.

1.1 13 15 17 19

Para representar las centésimas dividimos cada décima en 10 partes.
111 143 1145 117 149

* ° °* * o L 2 ° ° ° o9

14 132 114 116 148 1.2

Y para representar las milésimas dividimos cada centésima en 10 partes, y asicontinuariamos
para las diezmilésimas, cienmilésimas, millonésimas, etc.
Ejemplo: Representemos el nimero decimal 5,247 en la recta numeérica.

5.247 enlarectanumérica Estdentre

5y6
0 A, 2 3 4 s 7 8 9 10
\(_/
[ Estd entre \
5.2 y5.3
5. 1 : 4 5 6 7 8 9 6
W—/
‘ Esta entre \
5.24 y5.25
5:2 1 2 3 < 6 7 8 9 5.3
\,_/
A 5.247
558 o

5.24 1 2 3 4 5 6 7 8 9 5.25

4.2. Redondeo y truncamiento de numeros decimales.
Podemos aproximar un nimero decimal por otro que tenga menor nimero de cifrasdecimales.
Esto podemos hacerlo de dos formas distintas:

= Mediante truncamiento. Se eliminan las cifras que estan a la derecha de la unidad a la que

debemos truncar.
= Mediante redondeo. Para redondear un nimero a una unidad determinada, debemos
fijarnos en la cifra inmediatamente posterior. La cifra que redondeamos aumenta en uno si

la primera cifra suprimida es mayor o igual que 5. En otro caso no varia.

Ejemplos de truncamiento:

2,3647 — 2,3 (Truncamiento hasta las décimas)
2,3647 — 2,36 (Truncamiento hasta las centésimas)
2,3647 — 2,364 (Truncamiento hasta las milésimas)

2,3647 — 2,3647 (Truncamiento hasta las diezmilésimas)

10



Ejemplos de redondeo:
2,36105 — 2,4 (Redondeo hasta las décimas).

2,36105 — 2,36 (Redondeo hasta las centésimas).
2,36105 — 2,361 (Redondeo hasta las milésimas).
2,36105 — 2,3611 (Redondeo hasta las diezmilésimas.

Actividad 11

Truncay redondealos siguientes nUmeros a la cifra que se indique en cada caso:
57.359 —>* Alas décimas.
Truncamiento: Redondeo:
5.0075 —* Alas centésimas
Truncamiento: Redondeo:
23.0535 —* Alas centésimas.

Truncamiento: Redondeo:

4.3. Operaciones con numeros decimales.
4.3.1. Sumay resta de nUmeros decimales
Para sumar o restar nUmeros decimales:
1. Se colocan en columnas haciendo corresponder las comas.
2. Se suman o se restan unidades con unidades, décimas con décimas, centésimas con

centésimas...

Ejemplos:
342,528 + 6726,34 + 5,3026 + 0,37 =
42 528
5 725.34

+ 5, 3026
0,37

7074, 5406

372,528 — 69,68452=

372528
- £9.68452

302.84348

Actividad 12

Calcula el resultado de las siguientes sumas y restas de numeros decimales:
a) 57,28 + 35,2 + 4,257 =

b) 15,75 — 3,251 =
) 9,35+ 35,1 3,2 =

11



4.3.2. Multiplicacion de numeros decimales

Para multiplicar dos nimeros decimales:

1. Se multiplican como si fueran nimeros enteros.

2. Elresultado final es un nimero decimal cuyo nimero de decimales es igual a la suma de las
cifras decimales de los dos factores. Si no tienes cifras suficientes para poner la coma
decimal, afiade los ceros que hagan falta a la izquierda del resultado.

Ejemplo:

46,562 - 38,6 = 1797,2932.
465,562
¥ 38.6

279372
372496
139686

17972932

Como el primer factor tiene 3 decimales y el segundo 1, el resultado tiene 4 decimales.

Para multiplicar un nimero por la unidad seguida de ceros, se desplaza la coma hacia la derecha
tantos lugares como ceros acompafien a la unidad.

Ejemplos:

1,236 - 10 =12,36.

1,236 - 100 = 123,6.

1,236 - 1000 = 1236.

1,236 - 10000 = 12360.

Actividad 13

Resuelve las siguientes multiplicaciones de nimeros decimales:
a)15,3-12,71=

b) 7,67 - 6,832 =

c)6 - 9,876 =

d) Hemos comprado 32,5 | de leche a 0,92 € el litro. ¢ Cuanto hemos pagado?

4.3.3. Division de numeros decimales

=  Solo el dividendo es decimal. Se efectla la division de nimeros decimales como si de nimeros

enteros se tratara. Cuandobajemos la primera cifra decimal, colocamos una coma en el cociente

y continuamos dividiendo. 556, 6562 | 7
* Ejemplo: 526,6562 : 7 = 75,2366 S5 75,2366
1&
25
A5
42
o

12



= Sdlo el divisor es decimal. Quitamos la coma del divisor y afiadimos al dividendo tantos ceros

como cifras decimalestenga el divisor. A continuacién, dividimos como si fueran nimeros
enteros.

Ejemplo:
5126 : 62,37 = 82,18
51260C 6237
13640 82.18
11660
54230
4334

» Eldividendo y el divisor son decimales: Se iguala el nimero de cifras decimales del dividendo

y del divisor, afiadiendo a aquel que tenga menos decimales, tantos ceros como cifras
decimales de diferencia haya. A continuacion, seprescinde de la coma, y dividimos como si
fueran numeros enteros.

Ejemplo:

5627,64 : 67,5261 = 83.34

56276400 6/5261

2255520 83.34
2297370
2715870
14226

Otros ejemplos:

o 47,23:6,7 esigual que 472,3 : 67 (multiplicamos por 10)
o 250,3:0,45 es igual que 25030 : 45 (multiplicamos por 100)
o 42,05: 1,347 es igual que 42050 : 1347 (multiplicamos por 1000)

Actividad 14

Realiza las siguientes divisiones:

a)61,7:15=

b) 43,9:32 =

c)575:35=

d)2,4:7=

Actividad 15

Realiza las siguientes divisiones:

a) 34,9:23=

b) 1,26:5,1=

c) Eltio de Andrés quiere repartir 14,52 € entre sus tres sobrinos. ¢ Cuanto dard a cada uno?

d) Hemos comprado varios litros de leche pagando por la compra 20,4 €. Si cada litro cuesta 0,85€,

¢cuantos litros hemos comprado?

13



5. RELACION ENTRE FRACCIONES Y NUMEROS DECIMALES.

Cualquier fraccién puede convertirse en nimero, entero o decimal, Para ello, solo tenemos que

dividir el numerador entre el denominador.

Ejemplos:
8 . 10 .3 6. 65
a_ :T__ rg_ ’ JI_ )

Los nimeros decimales pueden ser de tres tipos:

= Decimal exacto. Es aquel nimero decimal que tiene una cantidad finita de cifras decimales.
Ejemplos: 2,46 y 5,352.

= Decimal periédico puro. Es aguel nimero decimal que tiene una cantidad infinita de decimales,
pero que presenta una repeticion en las cifras decimales. Las cifras que se repiten conforman
el periodo, que se repite indefinidamente.
Ejemplos: 0,333333... es un numero decimal periddico puro de periodo 3; 3,2323232323...es
un numero decimal periddico puro con periodo 23.

= Decimal peridédico mixto. Es aquel numero decimal que tiene una cantidad infinita de cifras
decimales, que presenta, a partir de una determinada cifra decimal, un periodo. Losdecimales
anteriores al periodo se denominan anteperiodo.
Ejemplos: 5,06121212...es un numero decimal periédico mixto con periodo 12 y anteperiodo

06; 2,981818... es un nimero decimal periédico mixto con periodo 18 y anteperiodo 98.

A su vez, un numero decimal se puede expresar mediante una fraccion. Tan solo tendremos que

hallar la fraccién generatriz, es decir, la fraccién cuyo resultado es ese nimero.

La fracciéon generatriz de un nimero decimal exacto es muy sencilla: su numerador es el nimero
dado sin la coma, y como denominador la unidad seguido de tantos ceros como cifras decimales

tenga ese numero decimal.

Ejemplos:

113 179 22341
1,13=——-;0179=——;22341 =
100 1000 10

Para hallar la fraccion generatriz de un namero decimal periédico puro, escribimos en el
numerador el numero decimal sin la coma hasta completar un periodo y le restamos la parte entera
del nimero decimal. Y en el denominador escribimos tantos 9 como cifras tiene el periodo.

Ejemplo: 2,23232323...

223-2 221
99 99

2,2323 .. =

14



Para hallar la fraccién generatriz de un niumero decimal peridédico mixto, escribimos en el
numerador el nimero decimal sin la coma hasta completar un periodo y le restamos las cifras hasta
el anteperiodo (incluidas las cifras de delante de la coma). Y en el denominador escribimos tantos
nueves como cifras tiene el periodo seguidos de tantos ceros como cifras tiene el anteperiodo.

Ejemplos: 2,981818... y 0,8666...

29818 — 298 29520 164
9900 9900 55

86—8 78 39 13

90 90 45 15

2,981818 ... =

0,8666 ... =

6. RESOLUCION DE PROBLEMAS EN LOS QUE INTERVIENEN
FRACCIONES Y NUMEROSDECIMALES.

Actividad 16

Elena va de compras con 180 €. Se gasta 3/5 de esa cantidad, ¢, cuanto le queda?

Actividad 17

Eva sigue un régimen de adelgazamiento y no puede pasar en cada comida de 600 calorias.
Ayer almorz6: 125 g de pan, 140 g de esparragos, 45 g de queso y una manzanade 130g. Si 1
g de pan da 3,3 calorias, 1 g de espéarragos 0,32 calorias, 1 g de queso 1,2 calorias y 1 gde

manzana 0,52 calorias. ¢Respet6 Eva su régimen?

Actividad 18

En las elecciones locales celebradas en un pueblo, 3/11 de los votos fueron para el partido

A, 3/10 para el partido B, 5/14 para C y el resto para el partido D. El total de votos ha sido de

15400. Calcular:

a) El ndmero de votos obtenidos por cada partido.

b) El nGmero de abstenciones sabiendo que el nimero de votantes representa 5/8 del censo
electoral.

Actividad 19

Un padre reparte entre sus hijos 1 800 €. Al mayor le da 4/9 de esa cantidad, al mediano 1/3y

almenor el resto. ¢ Qué cantidad recibié cadauno? ¢ Quéfraccién del dinerorecibib el tercero?

7. CONCEPTO DE POTENCIA Y RAIZ.
7.1. Potencias de exponente natural.

Una potencia es un producto de factores iguales. El nimero que se repite, a, se llama base vy el

namero de veces que se repite la base, n, se llama exponente.
a"=a-a-a. .. (nveces) . a

Leemos la potencia a" como a elevado a n.

15



Ejemplo: 5*=5- 5. 5=125. Se lee: 5 elevado a 3 igual a 125.

Las potencias sirven para escribir una multiplicacion formada por varios niumeros iguales deuna

manera mas simplificada. Las potencias de exponente 2 se llaman cuadrados y las de exponente 3,

se llaman cubos.

Casos especiales de potencias:

» Sila base de una potencia es 1, el resultadoes 1 — 1" = 1.
» Sjel exponente de una potencia es 1, el resultado es la base — a' = a.

= Siel exponente de una potencia es 0 (y la base no es 0), el resultado es 1 — a° = 1.

7.2. Raices cuadradas.

La raiz cuadrada exacta de un niumero es otro niumero que elevado al cuadrado es igual alnimero

dado. Calcular la raiz cuadrada de un nimero es hacer la operacién contraria a elevar esenimero

a su cuadrado. Es decir, la potencia es la operacion inversa a la radicacion.

Ja=bo b2=a
Ejemplos:
22 = 4, luego 2 es la raiz cuadrada de 4, es decir, \/Z = 2.

52 =25, luego 5 es la raiz cuadrada de 25, es decir, V25 = 5.

Las partes de que consta una raiz cuadrada son:

1. indice: Es la cifra del tipo de raiz que se quiere calcular. En el caso de una raiz cuadrada el

indice es 2, pero no se representa, se deja en blanco. Existen —_— radical
naice p

raices cubicas de indice 3y las de otros indices (4, 5, 6...).

Radical: es el simbolo que indica que es una raiz cuadrada. 2/ 1= b

Radicando: Es el nUmero del que se obtiene la raiz cuadrada.

Raiz: Es el resultado, es decir, la raiz cuadrada del radicando. adicanids

Llamamos cuadrado perfecto al nimero cuya raiz cuadrada es un ndmero entero. A

continuacion se muestran algunos cuadrados perfectos o raices cuadradas exactas.

12 = 1 112 = 121
22 = 4 122 = 144
32 =9 132 = 169
4 = 16 142 = 196
&2 25 152 = 225
6 = 36 16> = 256
7 = 49 172 = 289
8 = 64 182 = 324
92 = 81 192 = 361

102 = 100 202 400

raiz

16



Actividad 20

Escribe en forma de potencia:
a) 6:6-6-6:6 =

b) 10-10 =

C) 2:2:2:2:2:2:2 =

d) a-a-ara =

e) 7777 =

f) 4-4.4 =

Actividad 21
Expresay calcula:
a) 4°=

by 6=

c) 5%=

d 2°

17



SOLUCIONES A LAS TAREAS PROPUESTAS

Actividad 1
Fraccion Numerador Denominador

a) Dos tercios 3 2 3

b) Tres cuartos % 3 4

¢) Cinco séptimos % 5 7
: d) Ocho novenos g 8 9

e) Un sexto % 1 6
Actividad 2

Indicaremos con flechas la operacion realizada en cada igualdad:

+2 12 22 : 10 : 3 23y =3 s B | 2 2 2 L.
R 7 VW Vi V™ P Wl I Ve Vi
6 3 12 6 3 90 9 3 z7 9 3 66 6 3! 24 12 6 3
10 5 28 14 7 150 15 5 18 6 2 110 10 5 56 28 14 7
N | N | N N | NN A ReoAvs o N N AN A

:2 % + : 10 : 3 3 :3 11 :2 12 22 : 2

Por tanto, las siguientes 3 fracciones son equivalentes:
6 90 66

10 150 110

Las siguientes dos, también:
12 24
28 56

Finalmente, la fraccién

o
~1

1

e

no es equivalente a ninguna de las anteriores.

Actividad 3

6 6 6:6 1
—-m.cd(612)=6—>——=——=—

12 12 12:6 2

54 54 54:27 2
a—rm.c.d.(54,81) = 27 221~ 8L27 3

40 40  40:40 1
320~ M€ d.(40,320) = 40 - 320 ~32040° 8
180 180 180:20 9

= m.c.d.(180,640) = 20 _ _7
620 ™M-¢-d.(180,640) 7640  640:20 32



Actividad 4
33 26 33 25
bl s 5T 303

Actividad 5

a) Descomponemos factorialmente los denominadores y calculamos el m.c.m. de estos:
4=225=5;6=2-3—> m.c.m. (4,5,6) = 22.3-5 = 60.

Reescribimos las fracciones y calculamos la suma:

3 2 1 15-3 12-2 10-1 45 24 10 79
27576760 T 60 TT60 60 601760 60

b) Descomponemos factorialmente los denominadores y calculamos el m.c.m. de estos:
5=5;10=2-5;15=3-5—> m.c.m. (5,10,15) = 2-3-5 = 30.
Reescribimos las fracciones y calculamos la suma:

3 3 -3 3.6 33 3:2 18 9 6 21 7
st10715 30 T30 " 60 30730 30 30 10

Actividad 6

a) El m.c.m. (4,6,8) = 23.3 = 24.
6 4 1 6-6 4-4 1-3 36 16 3 55

4 6 8 24 24 24 24 24 24 24

b)  Elm.c.m.(2,4,6)=223=12.

2 4 6 12 12 12 12 12 12 12

Actividad 7

15 45 9
5 20 4

3
a)a'
7
21

21 7

3_
=

1
b) 168 56 8

Actividad 8

125 1.75 75 15 3
W) 25525 125 25 5

4 12 4-24 96 48 24 12 4

b _:__ = = i p—
)18 24 18-12 216 108 54 27 9



Actividad 9

6 4 6 44 22

Actividad 10

57.1
Parte entera: 57 Parte decimal: 1

5.75
Parte entera: 8 Parte decimal: 75

235,89
Parte entera: 235 Parte decimal: 89

Actividad 11

57.359 —> A las décimas.

Truncamiento: 57,3 Redondeo: 57,4
5.0075 —* A las centésimas

Truncamiento: | 5 Redondeo: 5,01
23.0535 —* Alas centésimas.

Truncamiento: 23,08 Redondeo: 23,00

Actividad 12

a) 57,28 + 35,2 + 4,257 = 96,737
b) 15,75 — 3,251 = 12,499
c)9,35+35,1-3,2= 41,25
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Actividad 13
a)15,3-12,71= 194,463
b) 7,67 - 6,832 = 52,40144
c)6-9,876 = 59,256
d)32,5.092= 29,9€

Actividad 14
a)61,7:15=4,11
b) 43,9:32=1,37
c)57,5:35=1,64
d)24:7=0,34

Actividad 15

a) 34,9:2,3=15,17

b) 1,26:5,1=0,24

c) Eltio de Andrés quiere repartir 14,52 euros entre sus tres sobrinos. ¢ Cuanto dara a cada uno?
4.84€.

d) Hemos comprado varios litros de leche pagando por la compra 20,4 euros. Si cada litro cuesta

0,85 €, ¢ cuantos litros hemos comprado? 24 litros.

Actividad 16

3 540
180 ="~ =108 - 180 - 108 = 72

Por tanto, le quedan 72€.

Actividad 17
125-3,3+140-0,32+45-1,2+130- 0,52=412,5+ 44,8 + 54 + 67,6 = 578,9 calorias
578,9 < 600. Por tanto, si respeté el régimen.

Actividad 18

Apartado a)

3
Partido A: 1 - 15400 = 4200 votos

3
Partido B: ﬁ 15400 = 4620 votos

5
Partido C: ﬁ 15400 = 5500 votos

4200 + 4620 + 5500 = 14320 votos — Partido D: 15400 — 14320 = 1080 votos
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Apartado b)

El nimero de absentistas del censo electoral sera:

5 3
5 8-5 3 2 =
1—-——-—=—=— 8 - 8
8 8 8 X 15 400 . ) . . A
15400 — 5/8
X — 3/8

X = (15400 -3)/ 5 = 9240. El numero de absentistas es 9240.

Actividad 19

4 7200
Mayor: 9 1800 = o9 = 800<£

1 1800
Mediano: 3 1800 = —3 = 600<£

1 4
Menor: 1 — (—+—) = 1_6_
Actividad 20

a) 6-6:6:6-6 = 6 elevado a 5.

b) 10-10 = 10 elevado a 2.

c) 2:2.2:2-2-:2.2=2¢levado a 7.
d) a-aa-a=aelevado a 4.

e) 7-7-7-7 =7 elevado a 4.

f) 4.-4.4 =4 elevado a 3.

Actividad 21
2

a) 4" = 16.

b) 6 =216.

¢)5 =625.

d)2° = 32.
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PARTE 1
TEMA 3 - LA CELULA
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1. LA CELULA. CARACTERISTICAS.

La primera observacién de células fue realizada por Robert Hooke en el s. XVII. Gracias al

microscopio se conoce la estructura de los seres vivos.

Dibujo de Iz estrucfura del corcho cbservado por Hooke al microscopio

La célula es la unidad funcional y estructural de un ser vivo. Es la unidad funcional porque
puede realizar las tres funciones vitales: nutricion, relacién y reproduccion. Y es la unidad estructural

ya que sabemos que todos los seres vivos estan formados por células.

La célula es la unidad méas elemental de un ser vivo. Las células de los seres vivos no son
todas iguales, presentan una amplia variedad de tamafios y formas, pero todas presentan una
estructura basica compuesta por:
= Membrana. Es una fina capa que separa la célula del medio externo y se encarga de regularla
entrada y salida de sustancias de la célula.
= Citoplasma. Es la sustancia que rellena el interior de la célula y en él se encuentran los

organulos. Es donde se producen la mayoria de las reacciones quimicas vitales de la célula.

= El material genético. El material genético de las células es el ADN, una sustancia quimica
compleja que contiene la informacién necesaria para regular el funcionamiento de la célula.

Este material genético puede estar contenido en un ndcleo o no.

El tamafio de las células en general es microscopico, entre 1 y 20 micras (1 micra=0,000001 m).
No obstante, hay células de gran tamafio y de gran magnitud como la yema del huevo del
avestruz o algunas neuronas que sobrepasan el metro. El tamafio de la célula es independiente

del tamafo del individuo.



Comparativa de tamafio entre neutrofilos, células sanguineas
eucariotas (de mayor tamafio), y bacterias Bacillus anthracis,
procariotas (de menor tamafio, con forma de bastén).

En cuanto a su forma, puede ser muy variada, ya que tienden a adoptarla segun la funcion que
realizan. Ejemplos: Las células de la piel son aplanadas, las células de los musculos son
alargadas y las células de las grasas son redondas, etc.

Células Epiteliales

=

Giiulas Musculares Ejemplos de células con diferentes formas.

Glébulos Rojos

& A

Células Oseas

Espermatozoide

Neurona

Actividad 1

¢ Tienen todas las células el mismo tamafio y forma?

2. LA TEORIA CELULAR. CLASIFICACION.

La teoria celular se bas6 en los adelantos realizados mediante los aparatos de observacion
(microscopios) debidos inicialmente a Robert Hooke (1635-1703) y a Anton Van Leeuwenhoek
(1632-1723).

En el siglo XIX Matthias Schleiden (1804-1881) y Theodor Schwann (1810-1882) proponen la
Teoria Celular, con sus dos primeras afirmaciones. Posteriormente Rudolph Virchow (1821-1902)
completa la teoria con la tercera afirmacion. Ellos fueron los primeros que postularon el
planteamiento de que los organismos vivos se componen por células.

Por dltimo, Ramon y Cajal (1852-1934) con sus investigaciones sobre el tejido nervioso termina
de completar esta teoria.

Los postulados en los que se basa la teoria celular son, en lineas generales los siguientes:



1. Todo en los seres vivos estan formados por una o mas células, o bien por sus productos
de secrecion. La célula es la unidad anatdmica de la materia viva. Los organismos
pueden tener una sola célula (unicelulares) o mas de una (pluricelulares).

2. Todas las funciones vitales ocurren dentro de las células o en su entorno inmediato. La
célula es la unidad fisiologica de la vida.

3. Todas las células proceden de otras células preexistentes, por divisién de éstas.

4. Cada célula contiene toda la informacién hereditaria necesaria para el control de su

desarrollo y funcionamiento, y esta informacién pasa de la célula madre a las hijas.

Aplicando la teoria celular, sabemos que todos los organismos estan compuestos por células,
pero las células pueden ser de distintos tipos. Ademas, los seres vivos pueden estar formados de
una o mas células.

Las células, atendiendo al grado de complejidad que presentan en su estructura. se clasifican en:

= Células procariotas: Son todas aquellas cuyo material genético no se encuentra protegido por
una membrana y el citoplasma no esta compartimentado. Es el tipo celular mas sencillo.

= Células eucariotas: Son todas aquellas cuyo material genético se encuentra en el interior de
una estructura, el nacleo, protegido por una membrana. El citoplasma esta compartimentado.

Es el tipo celular mas complejo.

Los organismos estan formados por células. Segun el nimero de ellas que presenten puedenser

de dos tipos:

= Organismos unicelulares: Son aquellos que estan formados por una sola célula. La célula
realiza todas las funciones vitales. Pueden ser procariotas o eucariotas. Un ejemplo de este
tipo de organismos son las bacterias, las algas cianoficeas, los protozoos y muchas algas
eucariotas. A veces viven en grupos estables, denominados colonias. En este caso, unas
células realizan un tipo de funcion y otras células otro. Sin embargo, cada célula puede vivir
de forma independiente de la colonia, asumiendo todas las funciones vitales.

= Organismos pluricelulares: Son seres vivos, todos ellos eucariotas, formados por muchas
células. Todas las células del organismo han surgido a partir de una Unica célula que ha
formado a las demas. Por ello, todas las células presentan la misma informacién genética,
aunque no la expresen de la misma manera. Las células no sobreviven aisladas, ya que
pierden algunas capacidades, con el fin de especializarse en una funcion concreta. Asi se
forman los distintos tejidos que pueden formar un organismo pluricelular. Un ejemplo de
organismos pluricelulares son los animales, incluida la especie humana, las plantas, los

hongos y muchas algas eucariotas.

Actividad 2
Clasifica los seres vivos atendiendo a su complejidad en cuanto al nUmero de células

quelos forman.



2.1. Lacélula procariota.

Las células procariotas no tienen nacleo que proteja al material genético. Los organismos
procariotas son las bacterias y las algas cianoficeas. Todos ellos pertenecen al Reino Moneras.
Estos son organismos unicelulares, muy pequefios, cuya longitud suele estar comprendida entre 1
y 10 um. Generalmente presentan las siguientes partes:
= Cuentan con una envoltura exterior rigida, la pared celular, que rodea la membrana
plasmética y da forma a la célula. Muchas también presentan una capsula o capa
viscosa hecha de polisacaridos.
= Membrana plasmatica que les separa del medio donde viven y que controla el paso de
sustancias. Algunas células presentan unas arrugas hacia su interior que se denominan
mesosomas. En ellos se realiza gran cantidad de actividades celulares, como fijar el ADN,
realizar la respiracién celular, produciendo energia o controlar la divisién de la célula.
= Su citoplasma no contiene organulos, a excepcion de ribosomas, que son de menor
tamafio que los de las células eucariotas. Esta lleno de agua y contiene gran cantidad de
sustancias disueltas, gotas de lipidos u otras sustancias de reserva como el almidén. En el
citoplasma se realizard el conjunto de reacciones quimicas que le permiten a la célula
sobrevivir. Esto es, el metabolismo celular.
= Ribosomas, son los lugares donde se construyen las proteinas.
= Cuentan con una gran molécula de ADN que ocupa una regién llamada nucleoide y, en
ocasiones, con pequefos fragmentos de ADN llamados plasmidos. El ADN se encuentra
formando una estructura circular y constituye el tnico cromosoma de la célula.
= Algunas especies tienen prolongaciones, como los flagelos, que son largos y sirven poder
desplazarse en el medio, o las fimbrias, que son cortas, que sirven como medio de adhesiéna

las células.

PARTES DE LA CELULA PROCARIOTA

\ \7\" \ / 7./ 7!1MBRIAS
\ 28 T CITOPLASMA

MEMBRANA X

PLASMATICA RIBOSOMA

PARED CELULAR NUCLEOIDE

CUERPOS
~ DE INCLUSION

Il AT RN - ‘ " PLASMIDO

FLAGELO




Actividad 3

Describe brevemente la célula procariota.

2.2. Lacélulaeucariota.

Los organismos con células eucariotas pertenecen a los reinos protoctistas, hongos, plantas y
animales, y pueden ser unicelulares o pluricelulares. El tamafio de las células eucariotas esta

comprendido entre 10 y 100 pum.

La célula eucariota si tiene un nucleo rodeado por una membrana, dentro del cual se encuentra
el material genético o ADN. La mayor parte de las células son eucariotas, como las células de
los animales y de las plantas, y en ellas podemos distinguir tres partes fundamentales:

Membrana, Citoplasmay Nucleo.

a) Membrana plasmaética.

Es una doble capa que recubre la célula, separandola del medio que la rodea, formada por
lipidos, proteinas y una pequefia proporcion de glucidos, que regula el intercambio de
sustancias entre el interior y el exterior de la misma. La membrana celular es semipermeable y

presenta una serie de poros que permiten realizar dicho intercambio.

RECEPTORES
(GLICOPROTEINAS )

COLESTEROL

PROTEINAS

Estructura y componentes de la membrana plasmatica.

Las células de los hongos, las de las algas y las de las plantas tienen una envoltura externa
llamada pared celular. En las células vegetales es una pared de celulosa que les da una mayor

consistencia.

b) Citoplasma.
Es el medio interno de la célula, donde tiene lugar algunas reacciones quimicas del

metabolismo celular. En el citoplasma se encuentran gran variedad de organulos (érganos

pequefios) y estructuras comunes, cuya morfologia y funcién se resumen a continuacion:
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Membrana externa

= Mitocondrias. Las mitocondrias tienen una doble Membrana interna
membrana: la exterior es lisa y la interior se pliega
en forma de crestas. En las mitocondrias tiene
lugar la respiracién celular, que es unproceso en
el que se queman nutrientes en presencia de e
oxigeno, para obtener energia que la célula

necesita para realizar todas sus funciones, y se
Mitocondria

desprende CO..

Subunidad grande
» Ribosomas. Los ribosomas estan formados por dos

cadena
2Q, proteica

subunidades. Son los organulos mas pequefios de la
célula. Los ribosomas fabrican las proteinas de la
célula, gracias a la informacién suministrada por el ARN

mensajero. _ :
Subunidad perquefia =

= Reticulo endoplasmatico. El reticulo endoplasmético (RE) lo forman un conjunto de

tubulos, sacos y canales comunicados entre si. Esta pegado a la membrana nuclear. El
reticulo endoplasmico puede ser rugoso o liso:

- Reticulo endoplasmaético rugoso (RER): El reticulo endoplasmaético rugoso fabrica

proteinas mediante los ribosomas que estan unidos a su membrana, y las almacenao

las transporta al aparato de Golgi.

- Reticulo endoplasmatico liso (REL): No tiene ribosomas en él y produce lipidos y

otras sustancias que necesita la célula.

Reticulo endoplésmico liso

= Aparato de Golgi. El aparato de Golgi lo forman una serie de sacos membranos
aplanados y apilados, de los que parten vesiculas. El aparato de Golgi reune
sustancias y, mediante las vesiculas, las transporta a las distintas partes de la célula

o al exterior de ella.
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20
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Vesicula Recién Formada

las para el Ti portt

‘ Lumen
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= Lisosomas. Los lisosomas son vesiculas procedentes
del Aparato de Golgi, llenas de sustancias digestivas.
Los lisosomas realizan la digestion celular, es decir,
descomponen sustancias y obtienen, a partir de ellas,

sustancias utiles para la nutricion de la célula.

; ¥~ Membrana

Enzimas

Transporte
de proteinas

= Vesiculas. Otras vesiculas relacionadas con la actividad del Aparato de Golgi contienen

distintos tipos de sustancias. Estas tienen diversas funciones, como almacenar

sustancias, transportarlas,...

= Citoesqueleto. Es una red de microtubulos y filamentos que da soporte a la membrana

plasmatica y forma a la célula y (en muchos tipos de células) permite que la célula se

desplace. También ayuda a posicionar correctamente los organulos.

MEMBRANA CELULAR

RETICULO

CITOESQUELETO ~

FILAMENTOS
INTERMEDIOS

BOenciclopedia




= Vacuolas. Las vacuolas son vesiculas
membranosas que acumulan sustancias de
reserva o0 de deshecho. Las células vegetales

tienen grandes vacuolas y en las células animales

son pequefas. Las grandes vacuolas estan
rellenas de un liquido formado por agua, sales, azlcares y proteinas. El liquido que
contiene la vacuola ejerce una presion en el interior celular que es importante para

mantener la rigidez de la célula vegetal.

Estructura y funcion de organulos y otras estructuras no comunes en las células eucariotas:

Centriolos. Los centriolos son organulos tubulares (agrupados de
dos en dos) que se encuentran normalmente en el centrosoma, un
area del citoplasma cerca del nucleo. En este centrosoma hay dos
centriolos. Los centriolos son estructuras compuestas de

microtabulos que cumplen una funcibn muy

importantes en la divisiébn celular. Dirigen la separacién de los
cromosomas durante la divisién celular. Intervienen en las estructuras que producen

movimientos celulares, como los cilios y los flagelos.

Pared celular. La pared celular es una envoltura externa a la
membrana plasmatica. Algunas células eucariotas presentan esta

estructura (la de las plantas, las algas y la de los hongos), siendo

su composicion diferente segun el tipo de célula. Protege y Parad calilar

proporciona rigidez a la célula.

Cloroplastos. Los cloroplastos son organulos con forma
ovalada. Estan rodeados por dos membranas lisas. En su
interior hay unos sacos aplanados que contienen un

pigmento llamado clorofila, que les da el color verde y que es

capaz de transformar la energia de la luz solar en energia

guimica. Este proceso recibe el nombre de fotosintesis.

Cilios y flagelos. Los cilios y los flagelos consisten en un tallo
cilindrico cubierto por una extensibon de la membrana
plasméatica. Cuando estos apéndices son relativamente cortos

y muy numerosos se denominan cilios. Cuando son largos, y

Flagelos

la célula tiene uno o apenas unos cuantos, se denominan

flagelos. Sirven para que la célula se mueva en un ambiente liquido o para que desplace



liquidos y particulas a lo largo de su superficie.

c) Nucleo. Tiene forma méas o menos esférica y esta situado en la parte central (célula animal) o
desplazado hacia la periferia (célula vegetal). El nticleo cumple dos funciones fundamentales:
contiene lainformacion hereditaria que determina las caracteristicas de las células y las de
los organismos de los que forman parte, y controla las actividades celulares. En el nucleo se
distinguen las siguientes estructuras:

¢ Membrana nuclear. Es una envoltura formada por dos membranas cuya superficie esta
cubierta por numerosos ribosomas (organulos que fabrican las proteinas celulares). Esta
membrana tiene unas perforaciones, denominadas poros nucleares, que permiten el
intercambio de sustancias entre el nucleo y el citoplasma.

¢ Nucleoplasma. Es el liquido nuclear.

¢ Nucleolo. Es una estructura redondeada cuyo color es mas oscuro que el resto del nicleo.
En él se fabrican los componentes de los ribosomas.

¢ Cromatina. Esta formada por filamentos de ADN y proteinas. Durante la division celular, se
condensa y forma los cromosomas. Existen tantos filamentos de cromatina como

cromosomas presentara la célula en su fase de division.

Membrana externa .
Membrana interna \>¢ = =

Nudiéolo

Heterocromatina
Eucromatina

Ribosomas (
T —

Poro nudiear

Actividad 4

Describe brevemente la célula eucariota.

2.3. Diferencias entre la célula animal y vegetal.

Las diferencias que podemos encontrar en cuanto a la composicion y estructura se basan
fundamentalmente en la ausencia y presencia de organulos segun el tipo de célula (animal o
vegetal), y en algunos casos también en la composicion de algunos organulos o estructuras como

la membrana celular.

10
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Célula animal Célula vegetal

Ndicleo
Nucleolo
Reticulo endopldsmico rugoso
Reticulo endopldsmico liso
Lisosomas
(itoesqueleto
Mitocondria
(itoplasma

Gran vacuola central
Pared celular
(loroplasto

(entriolos
Vacuola

Ribosomas

2.3.1. Lacélulaanimal.

La célula animal es una célula eucariota caracterizada por la presencia de nucleo, membrana
plasmatica y citoplasma. Se diferencia de la célula vegetal por la ausencia de pared celular y
cloroplastos. Ademas se pueden encontrar vacuolas mas pequefias y mas abundantes en
comparacioncon las de una célula vegetal.

Las células animales pueden adoptar diversas formas. Su nlcleo suele ocupar mas o menos una
posicién central y entre sus organulos se encuentran los centriolos.

La nutricion de las células animales es heterotrofa, lo que quiere decir que necesitan obtener

nutrientes y energia del material organico de otros seres vivos.

2.3.2. Lacélulavegetal.

La célula vegetal es una célula eucariota que se caracteriza por la presencia de una pared celular
gue le da soporte y proteccion, compuesta principalmente de celulosa, a la vez que permite la

comunicacion celular. Esta pared puede encontrarse en otros tipos de células eucariotas.

Al igual que la célula animal, presenta un nucleo diferenciado, membrana y citoplasma. Sin
embargo, la célula vegetal contiene cloroplastos que se encargan del proceso de la fotosintesis.
Algo fundamental, pues permite a las plantas liberar el oxigeno que los seres vivos necesitan para
existir.

La nutricion de las células vegetales es autotrofa, por lo que son capaces de sintetizar todos los
nutrientes que necesitan a partir dematerial inorgénico.

La célula vegetal tiene vacuolas grandes que pueden ocupar gran parte del citoplasma. Sufuncién
es almacenar agua y mantener la turgencia de la célula.

Su ndcleo, a veces, esta desplazado hacia la periferia. No tiene centriolos.

Actividad 5

11



Enumera las diferencias principales entre célula eucariotay procariota.

Actividad 6

Enumera las diferencias principales entre célula animal y vegetal.

Actividad 7
Explica las funciones principales de los organulos que podemos encontrar en el

citoplasma de la célula eucariota.

Actividad 8
Indica si son verdaderas (V) o falsas (F) las siguientes frases sobre las células:
= Las células eucariotas poseen mitocondrias.
» Las células vegetales no presentan centrosomas.
» Las células animales carecen de ribosomas.
» La pared celular esté presente en todas las células eucariotas.
» La membrana celular esta presente en todas las células eucariotas.

» Los cloroplastos se encuentran en las células eucariotas animales.

Actividad 9
Completa con las palabras adecuadas las siguientes frases:

Todo ser vivo esta formado por una o muchas . La célula es la estructura mas
gue cumple con todas las funciones . Existen dos tipos
fundamentales de células: la célula , Sin y pocos organulos
celulares y la célula con nucleo y muchos y variados
celulares.
Actividad 10

Enumera los principios en los que se basa la Teoria celular.

Actividad 11
Escribe a qué organulo celular se refieren las siguientes afirmaciones:
= Son las fabricas de proteinas de las células.
= Son unas estructuras con forma cilindrica que intervienen en la division celular de las
célulasanimales.
» Intervienen en el proceso digestivo de la célula.
= Realizan la respiracion celular, transformando la materia organica en la energia que la
célulanecesita para realizar todas sus funciones.

=  Acumulan sustancias de reserva o de deshecho.

Actividad 12

12



Relaciona la funcién que aparece en la columna de la izquierda con los orgéanulos de la
columnade la derecha.

Almacena sustancias de reserva Citoplasma
Respiracién celular Ribosomas
Se fabrican en el nucléolo Reticulo
Medio interno de la célula Mitocondrias
Puede ser liso o rugoso Vacuolas
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SOLUCIONES A LAS ACTIVIDADES PROPUESTAS

Actividad 1
No, suelen ser muy pequefias, pero pueden ser tan grandes como el huevo de un avestruz y

adoptar distintas formas segun la funcién que cumplan.

Actividad 2

Unicelulares, formados por una sola célula y pluricelulares, formados por mas de una.

Actividad 3

Las células procariotas son las unidades bésicas de algunos seres vivos, como algunas
bacterias. Son células sin nucleo celular definido, es decir cuyo material genético (como el ADN)
se encuentra disperso en el citoplasma. La célula contiene gran nimero de ribosomas, que llevan
a cabo la sintesis de proteinas. Alrededor de la célula hay una membrana plasmatica. Las células

procariotas estructuralmente son las mas simples y pequefias.

Actividad 4

Las células eucariotas poseen una membrana que las recubre y protege del ambiente exterior y
un ndcleo celular definido y delimitado por una membrana nuclear, cuyo interior contiene el
material genético (ADN y ARN) del organismo. Disperso en el citoplasma se encuentran

numerosos organulos. Son las células que poseen las plantas y animales.

Actividad 5

Células eucaridticas Células procariotas

La célula animal NO posee pared celular; la
célula vegetal tiene pared de celulosa

Nucleo presente; el material genético se
encuentra “encerrado” por la membrana
nuclear.

El ADN se organiza en varios cromosomas
lineales, cuyo nimero varia segun la especie.

Uno o mas nucléolos, formados por ARN y
proteinas.

Hay ribosomas (de mayor tamafio que en
procariotas) y organulos membranosos tales
como mitocondrias, lisosomas, reticulo
endoplasmatico, aparato de Golgi; en la célula
vegetal también puede haber plastos, como
los cloroplastos.

Las enzimas y pigmentos se encuentran en
orgdnulos membranosos, tales como
mitocondrias, lisosomas o cloroplastos.

Poseen célula eucariota los animales, las
plantas, los hongos, los protozoarios y las

algas.

Posee pared celular

Nucleo ausente; el material genético se
encuentra disperso en el citoplasma, ubicado
en la regién nudear.

El ADN se dispone en una sola molécula
circular.

No hay nucléolo.

Los tnicos organulos son los ribosomas (de
menor tamafio que en eucariotas). No hay
organulos membranosos.

Las enzimas y pigmentos se encuentran en
repliegues de la membrana plasmatica.

Poseen célula procariota las bacterias, las
cianobacterias y las arqueas.
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ACT 1. Parte 1. TEMA 3. LA CELULA.

Actividad 6

Con MEMBRANA PLASMATICA

CELULA VEGETAL

Con PARED CELULAR

Con MEMBRANA PLASMATICA

Con CITOPLASMA

Con CITOPLASMA

Con citoesqueleto

Con citoesqueleto

Con reticulo endoplasmitico liso

Con reticulo endoplasmitico liso

Con reticulo endoplasmitico rugoso

Con reticulo endoplasmatico rugoso

Con aparato de Golgi

Con aparato de Golgi

Con ribosomas

Con ribosoma

Con mitocondrias

Con MEMBRANANUCLEAR

Con mitocondrias

Sin lisosomas (no hacen digestion)

Con vacuolas (nxis desarrolladas)

Sin centrosoma

Con plastos

Con MEMBRANA NUCLEAR

Con NUCLEO

Con NUCLEO

Con nucleoplasma

Con nucleoplasma

Con nucléolo

Con nucléolo

Con cromosomas

Con cromosomas

Actividad 7

Centriolos: intervienen en la
division celular y en el movimiento
de la célula.

Ribosomas: responsables de
la fabricacién de proteinas

Mitocondrias: responsables de

obtiene la energia necesaria.

la

respiracion celular, con la que la célula

Nucleo: contiene la instrucciones para
el funcionamiento celulary la herencia
en forma de ADN.

Reticulo: red de canales donde se
fabrican lipidos y proteinas que son
transportados por toda la célula..

Aparato de Golgi: red de canales y
vesiculas que transportan sustancias
al exterior de la célula.

Vacuolas: vesiculas llenas de
sustancias de reserva o desecho.

Lisosomas: vesiculas donde se
realiza la digestion celular.
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Actividad 8

Las células eucariotas poseen mitocondrias. (V)

Las células vegetales no presentan centrosomas. (V)

Las células animales carecen de ribosomas. (F)

La pared celular esté presente en todas las células eucariotas. (F)

La membrana celular esta presente en todas las células eucariotas. (V)

Los cloroplastos se encuentran en las células eucariotas animales. (F)

Actividad 9

. . | células . .
Todo ser vivo esta formado por una o muchas . La célula es la estructura mas

equefia ; vitales . .
ped que cumple con todas las funciones . Existen dos tipos

. . rocariota . | nucleo .
fundamentales de células: la célula | " , sin y pocos organulos celulares
. eucariota . . organulos
y la célula con nucleo y muchos y variados celulares.

Actividad 10

La célula es la unidad estructural de todos los seres vivos; es decir, es a partir de la cual se
forman todos los seres vivos.

La célula es la unidad funcional de los seres vivos; es decir, ella sola puede realizar todas las
actividades para mantenerse viva.

Toda célula se forma de otra célula por division.

Actividad 11

Son las fabricas de proteinas de las células —» Ribosomas.

Son unas estructuras con forma cilindrica que intervienen en la division celular de las
células animales — Centriolos.

Intervienen en el proceso digestivo de la célula — Lisosomas.

Realizan la respiraciéon celular, transformando la materia organica en la energia que la
célula necesita para realizar todas sus funciones — Mitocondrias.

Acumulan sustancias de reserva o de deshecho —» Vacuolas.

Actividad 12
Almacena sustancias de reserv Citoplasma
Respiracion celula Ribosomas
Se fabrican en el nucléol Reticulo
Medio interno de la célul Mitocondrias
Puede ser liso o rugos Vacuolas
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1. PROPORCIONALIDAD.

1.1. Razonesy proporciones.

Tanto la razén como la proporcion son dos conceptos matematicos sumamente Utiles en la vida

cotidiana de cualquier individuo.

Una razén es una comparacion entre dos cantidades (magnitudes). Puede expresarse mediante
una division o fraccion. Si las cantidades a comparar son a y b, la razén entre ellas se escribe

Ccomo.
a b=

a
b
La razén entre a y b, siendo b un ndmero distinto de cero, se lee “a es a b”. El término a esel

antecedente de la razony el b, el consecuente.

El resultado de la division o cociente entre las cantidades a comparar se denomina valor dela razén.

A = valor de larazon

Ejemplo:
Si hay 33 vehiculos entre automéviles y camionetas y la razon entre ellos es 4:7, ¢cuantos

automoviles y camionetas hay?

En este caso se esta comparando la cantidad de automoviles con el de camionetas. Paraconocer

la cantidad de automéviles que hay podemos seguir los siguientes pasos:

1. Consideremos el total de vehiculos: 33.

2. Dividamos 33 entre la suma del numerador y el denominador de nuestra razén (4+7= 11).
Con esto obtenemos 11 partes con 3 unidades cada una (ya que 33:11 = 3).

3. Siconsideramos 4 partes para los automéviles y 7 para las camionetas, tendremos 4-3 = 12

automoéviles y 7-3 = 21 camionetas.

Una proporciéon es una igualdad entre dos razones. Sean a, b, ¢ y d cuatro cantidades

(magnitudes). La igualdad siguiente es una proporcion:

= =]
=W

Se lee: “aesabcomocesad”.
La constante de proporcionalidad, k, es el resultado del cociente de las razones de una

proporcion.

C

=R



Propiedades de las proporciones
1. En una proporcion, el producto de los términos medios es igual al producto de los términos

extremos.

Ejemplo:

2 4
- _52-10=5-4
5 10

2. En una proporcién la suma de antecedentes dividida por la suma de consecuentes es iguala
cualquiera de las razones que componen la proporcion.

Ejemplo:

Dada la siguiente proporcion: 6 3+6 9

3 3 6
—_ = —_ —_ —
4 8 4+8 12 4 8

3. Sien una proporcion cambian entre si los medios o extremos la proporcién no varia.

Actividad 1
Indica si las siguientes razones representan una proporcion:

VIF

B1=[3]
=[5
(2] =[4]
& =13

1.2. Magnitudes directa e inversamente proporcionales.
Para saber cuanto cuestan 3 Kg de naranjas, multiplicamos el precio de 1 Kg por 3. Si hacemos
un trabajo de clase entre dos comparfieros, tardamos la mitad de tiempo que si lo hacemossolos. Es
decir, en la vida diaria utilizamos continuamente las proporciones numéricas entre magnitudes.

Ten en cuenta que una magnitud es aquello que se puede medir.

Proporcionalidad directa
Dos magnitudes a 'y b son directamente proporcionales cuando existe una constante k tal que:

5=k

La constante k se denomina constante de proporcionalidad o razén.



Es decir, decimos que dos magnitudes son directamente proporcionales si al aumentar una de
las magnitudes, la otra aumenta en la misma proporcién o si una disminuye, la otra lo haceen la
misma proporcion.

Las variaciones de las magnitudes deben producirse segun la constante de

proporcionalidad.

Un ejemplo de proporcionalidad directa la vemos en la relacion entre los kilos de manzanasque

compramos y el precio que nos cuestan dichas manzanas.

Kg de manzanas 1 2 3 4 5
Precio 3 6 9 12 15

3
Constante de proporcionalidad = k = 3= 6-9°

Ejemplo: Si 1 kg de manzanas cuesta 3€, ¢ cuanto cuestan 10 kg? Se plantea asi:

1 10

3 X

Para resolver el problema utilizamos la propiedad de las proporciones que dice: “el
productode los términos medios es igual al producto de los términos extremos”. Es decir,
multiplicamos en cruz los términos de la proporcion.

1-x=10 -3 — x =30 — 30€ cuestan los 10 kg de manzanas.

Existen diferentes célculos en los cuales se debe aplicar la proporcion directa: la regla de tres

simple y directa, los repartos directamente proporcionales y los porcentajes.

Proporcionalidad inversa

Dos magnitudes a 'y b son inversamente proporcionales cuando existe una constante k tal que:
a-b=k

La constante k se denomina constante de proporcionalidad.

Es decir, dos magnitudes son inversamente proporcionales si al aumentar una de las

magnitudes, la otra disminuye en la misma proporcién o si una disminuye, la otra aumenta en la

misma proporcion.

Un ejemplo de proporcionalidad inversa la vemos en la relacion entre el nimero de dias enterminar

una obray el nimero de obreros que se emplean en dicha obra.

N° de obreros 1 2 4 8
N° dias en terminar la obra 16 8 4 2
Constante de proporcionalidad: k=1-16=2-8=4-4=-..=16

Ejemplo:



Teniendo en cuenta la tabla anterior, ¢ cuanto tardarian en terminar la obra 16 obreros? Se

plantea asi:

16
2-8=16-x—16=16-x - x =— =1 — Tardaran 1 dia en terminar la obra

Existen diferentes calculos en los cuales se debe aplicar la proporcionalidad inversa: la regla de tres

simple inversay los repartos inversamente proporcionales.

Actividad 2
Indica en qué casos las magnitudes que aparecen son directamente proporcionales:

Contesta Si o No.

Si/ No

a) La velocidad de un vehiculo y la distancia que recorre en dos horas.

b) El coste de un lapiz y la cantidad de lapices que se pueden comprar con 10 euros.

¢) La distancia recorrida y el tiempo que se tarda en recorrerla.

d) El nimero de litros de agua que contiene un depdsito y su peso.

e) La edad de una persona y su estatura.

Actividad 3
Indica en qué casos las magnitudes que aparecen son inversamente proporcionales:

Contesta Si o No.

Si/ No

a) El tiempo que trabaja una persona y el salario que recibe.

b) Nimero de trabajadores en una obra y tiempo que tardan en terminarla.

c¢) Velocidad de un vehiculo y tiempo empleado en recorrer una distancia.

d) Precio de un articulo e importe del I.V.A.

e) Longitud de una circunferencia y de su diametro.

f) Namero de vacas en un establo y tiempo para el que tienen alimento.

Actividad 4
Calcular el término desconocido de las siguientes proporciones:

TR
.8 2 3
b) 5=~ &) S ==
32 x “x 12
X _2 x 24
707 s f)E_? Actividad 5

Resuelve los siguientes problemas:
a) Enunagranja 3 cerdos comen en un mes 60 kg de pienso, ¢,cuantos kg comeran 5 cerdos en
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un mes?

b) Un coche a una velocidad constante de 120 km/h tarda en ir de Madrid a Sevilla 5

horas, ¢, cuantas horas tardaria un camion a una velocidad de 100 km/h?

¢) Hemos comprado 3 kg de manzanas y nos han cobrado 3,45 €. ¢ Cuanto nos cobrarian por
5 kg?

d) Marta ha cobrado por repartir propaganda durante cinco dias 126 €. ;Cuantos dias debera

trabajar para cobrar 340,2 €7?

Actividad 6

Cuatro grifos iguales, llenan un depdsito en 14 horas ¢ Cuanto tardarian en rellenar el mismo
depoésito si tuviésemos siete grifos en vez de cuatro?

Actividad 7

En un mapa de escala 1:200.000 la distancia entre dos puntos es de 15 cm. ¢Cual es la
distancia en larealidad?

Actividad 8

A un taller de guitarra asisten 30 estudiantes. Si por cada 8 nifias hay 7 nifios, ¢cuantos nifios
y niflas conforman el taller?

Actividad 9

Un fontanero y su ayudante, reciben por la instalacion de tres sanitarios 900€, los que se

reparten en larazén 7:2, cuanto dinero recibird cada uno?

1.3. Regladetres simple.

La regla de tres simple es una operacidon que nos ayuda a resolver rapidamente problemasde

proporcionalidad, tanto directa como inversa.

Si la relacion entre las magnitudes es directa (cuando aumenta o disminuye una magnitud,también

lo hace la otra) hay que aplicar la regla de tres simple directa.

Por el contrario, si la relacion entre las magnitudes es inversa (cuando aumenta o disminuyeuna

magnitud, disminuye o aumenta la otra) se aplica la regla de tres simple inversa.

La regla de tres simple tiene como objetivo hallar el valor de una variable desconocida (que
llamaremos “x”), basandose en la relacion de proporcionalidad entre dos magnitudes. Para ello se
establecen relaciones entre tres valores conocidos y una variable desconocida, tal y como se
muestra la siguiente figura:

Regla de tres simple directa

[ T 41

— b
— X



Empezaremos viendo cémo aplicarla en casos de proporcionalidad directa (cuando aumentauna

magnitud también lo hace la otra). DP

Para eso, se deben colocar en una tabla los tres datos (a los //_\

gue se van a llamar "a", "b" y "c") y la incégnita, es decir, el Magnitud 1 Magnitud 2

dato que se quiere averiguar (que se llamard "x"). . b
De forma practica, cuando sea una regla de tres simple >-<
directa, se multiplica en cruz los valores de la proporcion, € *

igualando los resultados de la siguiente forma:

b-c
a-x=b-c - x=—
a

Ejemplo:
Maria tiene que comprar pintura blanca para darle una mano previa a una habitacion que

guiere cambiar de color. Sien el bote de pintura se indica que con 1 litro de pintura se pueden
pintar8 m?, ¢ cuantos litros necesita teéricamente para pintar las paredes de la habitacion si

ésta tiene 40m? de pared?

1 litro 8 m?
X 40 m?

8x =140 —» x=(1-40)/8 = 5 — Maria tendra que comprar 5 litros de pintura.

Actividad 10
En un curso, larazén entre la cantidad de hombres y de mujeres es 3:2. Si hay 24 hombres,

¢cuantos estudiantes hay en total en el curso?

Regla de tres simple inversa

Para saber como se hace una regla de tres simple inversa, P

se toma como ejemplo la regla de tres simple en casosde //—\\

proporcionalidad inversa (cuando aumenta una magnitud

Magnitud 1 Magnitud 2
disminuye la otra). Para eso, se colocan los tres datos y la
S . . a b
incognita en la tabla con una formula distinta:
a-b ¢ X

a-b=c-x - x=——
c

Ejemplo:
Ayer 2 camiones transportaron una mercancia desde el puerto hasta el almacén. Hoy 3
camiones, iguales a los de ayer, han tenido que hacer 6 viajes para transportar la misma
cantidad de mercancia del almacén al puerto. ¢, Cuantos viajes tuvieron que hacer ayer los

camiones?".



3 camiones 6 viajes
2 camiones X

36 =2:x —> x=(3-6)/2=9 — Ayer los 2 camiones hicieron 9 viajes.

Actividad 11
Con un depodsito de agua pueden beber 30 caballos durante 8 dias. Si se venden 6 caballos,

¢cuantos dias durara el agua?

2. PORCENTAJES.

El porcentaje es una fraccion decimal o una parte de 100. Se denomina también como tanto por
ciento, donde por ciento significa «de cada cien unidades» y se indica con el simbolo %. Puede

representarse también como un nimero decimal.

Ejemplo:

65
0= =
65% 100 0,65

Una forma facil de interpretar un porcentaje es como una cantidad determinada de cada 100
unidades.

Por ejemplo, 42% significa 42 de cada 100 unidades, y es equivalente a 42/100 y a 0,42. Esdecir,

puede expresarse como una fraccién decimal o como el cociente de ésta (niGmero decimal).

Para calcular el porcentaje de una cantidad debemos tomar dicha cantidad y multiplicarla por el tanto
por ciento respectivo y dividirlo entre 100.

Ejemplo:
A ver una pelicula han entrado 120 personas, si el 45% de los espectadores que acuden a ver

una pelicula son nifios, ¢cuantos espectadores son nifios?

120-45 5400
100 100

45% de 120 = = 54 son nifios

Ejemplo:
Una furgoneta de reparto sale con 80 mercancias, el 20% de las cuales son tablets, ¢ cuantas

tablets se han repartido al final de la jornada?

80-20 1600

0 -_ - _ -
20% de 80 100 100

= 10 tablets ha repartido

Los porcentajes son relaciones de proporcionalidad directa. Por tanto, para trabajar con

porcentajes podemos utilizar reglas de tres directas.

Ejemplo:



En un pueblo de 5000 habitantes, 3750 de ellos son hombres. Calcula el porcentaje de hombres
de dicho pueblo.
5000 100%
— 3750100 _
x - — @ @ @ O0=
EIl 75% de |los habitantes del pueblo son

hombres.

Ejemplo:
Una moto cuyo precio era de 5000 €, cuesta en la actualidad 250 € més. ¢ Cudl es el porcentaje

de aumento?

Pensemos que el 100% del valor son 5000€. Como se incrementa en 250€, ¢ cuanto supone

esto?
5000 100
250 X

Multiplicamos en cruz para conocer el valor de x.
5000 -x = 250-100 — 5000-x = 25000 — x = 25000/5000 — x = 5.

Por tanto, los 250€ suponen el 5%.

Ejemplo:
Al adquirir un vehiculo cuyo precio es de 8800 €, nos hacen un descuento del 7,5%. ¢ Cuanto
hay que pagar por el vehiculo?
En este caso, 8800€ es el precio total inicial. Planteamos la regla de tres.
8800__  100%
X 7,5%
Multiplicamos en cruz y despejamos la x.
8800-7,5 = 100-x — x = 60000/100 = 600€

Este es el precio que nos descuentan. Por tanto, el precio final sera: 8800 € — 660 € = 8140 €

Actividad 12
Hace dos semanas una rebeca costaba 35 €. Si ahora esta en ofertas y cuesta 28 €, ;cual es

el porcentaje de descuento?

Actividad 13
El precio delareparacion del coche del padre de Juan es de 500 € sin IVA. Si el impuesto que

se aplica es del 21%, ¢cudl seré el precio total de lareparacion?

Actividad 14
Alvaro marc6 3 goles, que son el 25% de su total de tiros a puerta. ¢ Cuéntos tiros a puerta

realiz6?



3. INTRODUCCION AL LENGUAJE ALGEBRAICO.

El lenguaje que utilizamos habitualmente se llama lenguaje ordinario, y es con el que escribimos
y/o hablamos. También usamos en matematicas el lenguaje numérico, en el que empleamos

numeros y signos aritméticos.

Por ejemplo, vamos a expresar en lenguaje numérico las siguientes situaciones expresadas en
lenguaje ordinario:

= Anatiene 4€ y su abuela le da dos billetes de diez — 4 + 2-10.

* El cuadrado de cinco, mas tres — 52+ 3.

= Laedad de Pedro es la mitad que la de su hermana Maria que tiene diez afios — 10/2.

Sin embargo, en muchas ocasiones no podemos utilizar s6lo nimeros, bien porque la relacion que
gueremos expresar sea mas general o bien porque no conocemos todos los datos. En estos casos
se utilizan letras para expresar cantidades indeterminadas o que no se conocen. A estas letras se

le denominan variables.

En matematicas, una variable es una letra que se usa en lugar de un niamero desconocido en
ecuaciones, expresionesy férmulas. Por ejemplo, en la siguiente expresion, la variable x representa
un nimero desconocido que al sumarle 2 dara 5.

X+2=5

Cuando necesitamos expresar relaciones o informaciéon matematica mediante nimeros y letras

decimos que estamos utilizando el lenguaje algebraico.

Se llama lenguaje algebraico al lenguaje que utiliza letras en combinacién con nameros y
signos aritméticos. La parte de las Matematicas que estudia la relacién entre niUmeros, letras y

operaciones se denomina Algebra.

En las siguientes situaciones vamos a pasar del lenguaje ordinario al lenguaje algebraico:
= Anatiene una hucha donde guarda sus ahorros. Su abuela le da dos billetes de 10€ y Ana
los hecha a la hucha. ¢ Qué dinero tiene ahorrado Ana? — a + 2-10
= Laedad de pedro es la mitad de la edad de su hermana Maria — x/2.

= (Cudl es el perimetro de este rectangulo? > P=b+6+b+6

b

= El cuadrado de un nimero, mas 8 — x% + 8.
En todas las situaciones anteriores hemos asignado una letra o variable a valores que
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desconocemos.

Como has visto el lenguaje algebraico permite expresar operaciones con numeros desconocidos.
Asi, se puede representar la suma de dos numeros como x +y y el triple de la suma de dos

nameros como 3:(X + ).

De esta forma hemos realizado una traduccion de enunciados del lenguaje ordinario a lenguaje
algebraico.
El lenguaje algebraico tiene diferentes usos como:

= Expresar propiedades generales — Propiedad distributiva: a (b +c)=a-b+a -c.

= Escribir formulas — Area de un rectangulo: A = b -h.

= Expresarigualdades — 2x + 3 = 13.

Actividad 15

Expresa las siguientes frases en lenguaje algebraico:
= El triple de un nimero.
*» Lasuma de dos nimeros consecutivos.
» Laedad de una nifia hace 2 afos.

= La suma de dos nlmeros.

3.1. Expresion algebraica.

Una expresioén algebraica es un conjunto de numeros y letras combinados con los signosde las
operaciones aritméticas: suma, resta, multiplicacion, division y potenciacién. Como por ejemplo: 2x

+1,5xy+zo0

Las letras que se utilizan en el lenguaje algebraico suelen ser las tres primeras letras del

abecedario (a, b, ) y las tres dltimas (x, y, z).

Cada expresion algebraica tiene alguna letra o letras, a las que se le llama variables. En elejemplo

de 2 x + 1, la Unica variable seria la x.

Cuando las expresiones algebraicas forman una ley matematica se le llama formula. Un ejemplo

puede ser el area del cuadrado, A = x2.

Un ejemplo de una expresion algebraica es el Teorema de Pitagoras:a®+ b? = ¢2

b
Cuando en una expresion algebraica aparecen numeros y letras juntos o letras juntas, se
consideran que estan multiplicando, aunque no aparezca el signo de multiplicacion.
Por ejemplo, 5ab+ 4c=5-a-b+4 -c.

11



Actividad 16

Obtén la expresidn algebraica del area de un cuadrado y el perimetro de un rectangulo.

Actividad 17
Utiliza expresiones algebraicas para expresar las siguientes informaciones.
a) El doble de la suma de dos numeros.
b) El cuadrado de un niumero mas 4 unidades.
c) El producto de tres nimeros cualesquiera.
d) La mitad de un nimero.

e) El doble de un numero mas 3 unidades.

3.2.  Valor numérico de una expresion algebraica.

Si a las letras de una expresion algebraica se les da un valor concreto, se puede calcular el valor
numeérico de dicha expresion.
El valor numérico de una expresién algebraica es el nimero que se obtiene al sustituirlas letras

por nimeros y realizar las operaciones indicadas.

Por ejemplo, vamos calcular el valor numérico de la expresion algebraica, 3-(x + 2) + 2, para X = 2.
Empezamos sustituyendo en la expresion algebraica la x por su valor y realizamos las
operaciones gue aparezcan indicadas en ella:

3:(2+2)+2=34+2=12+2=24

Es decir, el valor numérico de la expresion algebraica para x = 2 es 24.

Actividad 17
Calcula el valor numérico de las siguientes expresiones para el valor de la variable que se
indica (x):
a) 3x+2y,parax=1ey=2.
b) x?+1, parax=-2.
c) 3x-2,parax=-1.
d) 5a—-2b,parax=3yb=-1.
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SOLUCIONES A LAS ACTIVIDADES PROPUESTAS

Actividad 1
VIF
3 9
[5]1=[7] G
rd 5
51=[5] =
b 1
(33]=[3] ¥
24 15
(5 1=[%] )
Actividad 2
Si / No
a) La velocidad de un vehiculo y la distancia que recorre en dos horas. Si
b) El coste de un lapiz y la cantidad de lapices que se pueden comprar con 10 No
euros.
¢) La distancia recorrida y el tiempo que se tarda en recorrerla. Si
d) El nimero de litros de agua que contiene un deposito y su peso. Si
e) La edad de una persona y su estatura. No
Actividad 3
Si / No
a) El tiempo que trabaja una persona y el salario que recibe. No
b) NUumero de trabajadores en una obra y tiempo que tardan en terminarla. Si
c¢) Velocidad de un vehiculo y tiempo empleado en recorrer una distancia. Si
) Precio de un articulo e importe del .V.A. No
e) Longitud de una circunferencia y de su diametro. No
f) Numero de vacas en un establo y tiempo para el que tienen alimento. Si

Actividad 4
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PR 4-60 240

X

a E=E—>4-60=101—>x=T—ﬁ—

8 2 322
bE=;a8x=32-2—>x=T=3

x 2 102
)g=g " x=10-2-x=—%—=4

2 4 2-8
d);=§—>2'8=41?—>1=T=4'

3 x
e)—=E—>x2=3-12=36—>1=\f'35=i6-
X

24.
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x 24
f)g=?—>x2=6-24=144—>1'=\f'144=i12.

Actividad 5

a)_ Es una proporcionalidad directa.

3 5

60 x
3:x=5-60 — 3:x =300 — x = 300/3 =100 Kg — Los cinco cerdos necesitaran 100 Kg.

b) Es una proporcionalidad inversa.
120-5 = 100-x — 600 = 100-x — x = 600/100 = 6 — El camién tardara 6 horas en cubrir
el trayecto.

¢) Es una proporcionalidad directa.

3 5

345 x
3-x=5-3,45 - 3-x=17,25 - x =17,25/3 = 5,75 — Por tanto, los 5 kg nos costaran 5,75€.

d) Es una proporcionalidad directa.

5 X
126 340,2

5.-340,2 =x-126 — 1701 = x-126 —» x =1701/126 = 13,5 — Marta debera repartir propaganda
durante 13,5 dias.

Actividad 6
El problema plantea una proporcionalidad inversa.

4-14=7-x - 56 = 7-x > x =56/7 =8 — Con 7 grifos tardaremos 8 horas en llenar el depdsito.

Actividad 7
Primero establecemos la equivalencia de la escala:
1 cm en el mapa equivalen a 200.000 cm en la realidad, es decir, a 2 km.
En la escala se plantea una relacién de proporcionalidad directa:
1 15

—=—=1-x=15-2—-x=30
2 x

La distanciareal entre los dos puntos del mapa es de 30 Km.

Actividad 8

En el taller hay un total de 30 estudiantes. Dividamos 30 entre la suma del numerador y el
denominador de nuestra razén (8+7= 15). Con esto obtendremos 15 partes con 2 unidades cada
una (ya que 30:15 = 2).
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Si consideramos 8 partes para las nifias y 7 para los nifios, habra un total de 8-2 = 16 niflas 'y 7-2
=14 nifios.

Otra forma de resolverlo:

8k + 7k = 30 — 15k = 30 —» k = 30/15 = 2. Donde k es el n°® de unidades en cada parte del total.N°

de nifas: 8k = 8-2 = 16 niflas; N° de nifios: 7k = 7-2 = 14 nifios.

Actividad 9
Llamemos a al dinero que recibira el fontanero y b al dinero que recibira su ayudante. El fontanero

y su ayudante reciben 900€, por lo que a + b = 900€. El dinero lo reparten en la razéon de 7:2, por lo

que a 7 .oa b
3-3° bien 7=3
Si igualamos cada raz6n por separado con la constante de proporcionalidad, k:
a b
?=k,§=k_}ﬁ=?k,b=2k

900
a-l—b:?k+2k=900—>9k=9[}0—'k=T=1DD

Si reemplazamos el valor de k en los valores de a y b, tendremos:
a=7-k=7-100 =700 — b =2-k=2-100 = 200
El fontanero cobrara 700€ y su ayudante 200€.

Actividad 10
Planteamos una regla de tres directa a partir de la proporcion dada y los datos que nos dan:
3 2
24 X

X =(24-2)/3 = 48/3 = 16 — En el curso hay 16 mujeres.Por lo que en el curso hay 40 estudiantes,

24 hombres y 16 mujeres.

Actividad 11

Planteamos una regla de tres inversa a partir de los datos que nos dan:

30 8
24 X —  x=(30-8)/24 = 240/24 = 10.

Por lo que con 24 caballos el depdsito durara 10 dias.
Actividad 12

35€ 100%

28€ X

X = (28 -100)/35 =2800/35 = 80%

Asi que el descuento que nos han aplicado es: 100 — 80 = 20 %.
Actividad 13
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[.V.A. = (500 -21)/200 = 10500/100 = 105€
Precio final de la reparacién: 500 + 105 = 605 €.

Actividad 14
El total de tiros (100%) es el porcentaje que tenemos que calcular sabiendo que el 25% es 3:
X 100%
3 25%
x-25=100-3 - x:25 = 300 — x = 300/25 = 12

Alvaro realiz6 un total de 12 tiros a puerta.

Actividad 15
=  Eltriple de un nimero — 3x
*» La suma de dos numeros consecutivos — X + (X +1)
» La edad de una nifia hace 2 aflos — x — 2

= Lasumade dos nimeros —a+Db

Actividad 16
El area de un cuadrado se puede obtener con la siguiente expresion algebraica:
A=l.1=1?
El perimetro de un rectangulo se puede obtener con la siguiente expresion algebraica:
P=x+y+x+y=2x+2y.

Actividad 17
a) 2:(x +y).
b) x? + 4.

C) X-y-z
d) x/2.
e) 2x + 3.

Actividad 18

a) 3x+2y,parax=1ey=2.
3X+2y=3:x+2:y—>3:1+2-2=3+4=17.

b) x?+1, parax=-2.
(-2)?+1=4+1=5.

c) 3x-2,parax=-1.
3Xx—-2=3x-2—->3:(-1)-2=-3-2=-5.

d) 5a—2b,parax=3yb=-1.
5a-2b=5a-2-b—>5-3-2:(-1)=15-(-2)=15+2=17.
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